
Anul XV. Arad, Sâmbătă 11 Februarie n. (20 Ianuarie v.) 10ÎL Nr. 23 

ABONAMENTUL 
Pe un an . 2 8 Cor, 
Pe un jum.. l i « 
Pe o lună . 2--Ю • 
Nral de zi pentra Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 frand. 

Telefon pentru ON-Ş ŢI 
comitat 502. 

REDACŢIA 
şt ADMINISTRAŢIA; 
Deák Ferenez-utezá 20. 

INSERŢÎUNit K 
»e primesc Ia adminis

traţie. 
Mulţimile publice şi LOC de . 
sdi is emtä fiecare şii 20 HI. 

Manuscripte nu sa îna
poiază. 

Lupta dela Şimieii. 
In săptămânile din urmă au ajuns 

în vacantă două cercuri electorale: 
Cisnădia şi Şimlăul-Silvaniei, amân
două în ţinuturi româneşti şi cu popu
laţie covârşitoare românească. In a-
mândouă cercurile, însă, alegătorii ro
mâni — mulţumită legii noastre elec
torale — sânt în minoritate fată de a-
legâtorii de alte neamuri. La Cisnă-
die Românii au renunţat deci la o luptă 
electorală care n'avea sorti de izbândă. 
La Şimleul-Silvaniei, însă, cu peste 
o mie de alegători români s'a hotărît 
lupta împotriva candidaţilor unguri. 

Dela alegerile din vara trecută în
coace aceasta e cea dintâie alegere la 
care şi alegătorii români sânt chemaţi 
Ia urnă sub flamura partidului naţio-
nal-român. Dl Dr. Victor Deleu, can
didatul nostru national, intră în luptă 
cu aceiaş însufleţire nestrămutată şi 
desinteresată, care i-a câştigat la ale
gerile trecute aproape toate voturile 
ROMÂNEŞTI. 

Reluarea luptei electorale, chiar fără 
hotărîte sorti de izbândă, e un act de 
cuminţenie politică netăgăduită într'un 
cerc unde e numai chestiune de vreme 
când vom avea majoritate. 

Masele alegătorilor noştri nu trebuie 
lăsaţi pradă agenţilor străini. Armatei 
noastre naţionale trebuie să i-se dea 
ocupaţie, ca să nu se demoralizeze în 
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reactivitate şi expusa la influente stre
ine. Deaceea trebuie să regretăm deci 
că „cei de s u s a — cum se exprimă 
corespondentul nostru în numărul de 
eri — au uitat să vină în sprijinul unui 
candidat naţional, care aduce o însem
nată jertfă în vederea luptelor ce se 
mai aşteaptă. 

învingerile din viitor nu ne pot veni 
fără lupte premergătoare, pentrucă 
orice învingere e rezultat: rezultatul 
unor cauze premergătoare. Aceste lupte 
premergătoare creiază materialul din 
care măiestri făurari vor avea săfău-
riască armele cu cari să sfărîmăma-
tacurile duşmane. E orb acela care 
într'un războiu nu vede decât jocul 
brutal sau savant al unor forţe mate
riale, — când o bătălie câştigată e îna
inte de toate triumful unei forţe mo
rale. Şi luptele de felul celei ce se dă 
acum în cercul Şimleului serveşte la 
întărirea şi înmulţirea unei astfel de 
forţe morale. 

Noi nu dispunem de alte arme de
cât puterea idealului ce ne călăuzeşte 
pe toţi şi puterea nădejdii în izbândă 
finală a năzuinţelor noastre îndreptă
ţite. Noi nu dispunem nici de bogăţia 
banului, nici de aparatul administra
ţiei cu masinéria ei complicata, ale că
rei şuruburi ating atâtea lături ale tru
pului nostru naţional; nu dispunem 
nici de forţa brutală a jandarmeriei 
care în conştiinţa — întemeiata pe a-
tâtea experienţe din trecut — a nevi

novăţiei sale quand même, contribuie 
în cea mai mare măsură la rărirea 
rîndurilor alegătorilor cari ar dori să 
asculte glasul convingerii lor curate. 

Nu stăm nici o clipă la îndoială să 
spunem de pe acum că la Şimleu can
didatul nostru va avea să lupte im 
numai cu indiferentismul unei părţi a 
alegătorilor noştri, ci mai ales cu vol-
niciile organelor administrative. I-se 
vor pune tot felul de piedeci în cale; 
nu i-se va îngădui să ţină adunări pen
tru a-şi desfăşura programul; se vor 
aduce în cerc jandarmi şi soldaţi pen
tru a «menţinea ordinea turburată de 
agitatorii fără suflet", advocaţi, preoţi, 
învăţători. Prevedem de pe acum cam
pania presei ungureşti împotriva aces
tor „agitatori". 

«Agitaţia naţională" e arma cea mai 
puternică a politicei ungureşti; dar e, 
în aceiaş timp, şi cea mai mare slă
biciune a ei. Aceste pretinse agitaţii 
le oferă celor dela putere cel mai bun 
prilej să ia împotriva noastră cele mai 
severe măsuri. Si se începe întotdeuna 
cu osândirea „agitatorilor 

La noi, politica ungurească oficială 
ţine că aceşti conducători-agitatori sânt 
responsabili pentru tot răul neînţele
gerilor interne. Politicianii noştri ţin 
că aceşti agitatori sânt cauza şi nu 
exponenţii nemulţumirii adânci ce fră
mântă poporul nostru. Şi, fireşte, pro
cedează în consecinţă: dacă ajungi să 
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F R A G M E N T E , 
De Ion A g î r b i c e u n u . 

Vorbiau despre viaţă. Cunoscuţi vechi, se 
vede, acum s'au întâlnit după mulţi ani. Stau 
într'un colţ de crîşmă, cu berea înainte. S'au 
aşezat amândoi la masa aceea dosită cu gân
dul să vorbească despre ei, despre traiul lor, 
de când nu s'au mai văzut. Cincisprezece ani 
au trecut dela despărţire, şi se gândeau, că o 
zi întreagă nu le va fi de ajuns ca să-'şi po
vestească peripeţiile vieţii. Dar câteva minute 
le-a fost de ajuns ca să-'şi cunoască trecutul. 
Fiecare 'şi avea oiiciul său, familia sa. Amân
doi treceau cu greu prin viată. Şi astfel, după 
câteva minute, nu mai avură ce-şi spune. 
Sorbiau din bere, şi priveau prin geamuri la 
trecătorii grăbiţi. Nu mai vorbeau, dar acum 
aveau amândoi aceiaş gând : cum e cu pu
tinţă ca odată, întinereţă, dacă nu se vedeau 
o zi, aveau să-'şi spună aşa de multe lucruri, 
iar acum, după cincisprezece ani, au isprăvit 
aşa de iute? Se gândeau: înainte totdeauna 
erau bucuroşi să stee de vorbă, aflau în con
versaţie o deosebită plăcere, iar acum şi în 
ce şi-au spus, simţesc un fel de silă. 

Ion Râuleţ rupse în urmă tăcerea, şi zise: 
— Ni-e grea limba frate. Am îmbătrânit. 

Mi-se pare că şi gândurile noastre curg foarte 
încet. Oare într'adevăr să fim noi aşa de bă
trâni ? 

In greutatea ce-i apăsa întreaga fiinţă Petru 
Pascu simţi de-odată ca o uşurare. Şi-i părea 
că uşorarea-i veni dintr'o uşoară scânteie de 
lumină, ce-i trecu prin créer. 

— Nu ni-e grea limba, n'am îmbătrânit noi 
aşa de tare, dar ni-e grea viaţa. Adecă, stai 
puţin, adause în vreme ce simţi altă scânteie 
de lumină. Nu-i numai viaţa noastră grea, ei 
peste tot e grea viaţa. Acum noi, mai de 
mult, nu vorbiam despre viaţă, ci despre mi
cile ei jucării, despre nimicurile vieţii. De-a-
ceea puteam vorbi mult. Ne era uşor şi aflam 
în conversaţie o deosebită plăcere, ji-aduci 
aminte, despre-o temă bine scrisă, despre-o 
închipuita aventură de dragoste, vorbeam, la 
optsprezece ani, dup'amiazi, seri întregi. Pen
trucă vorbeam despre lucruri uşoare şi neîn
semnate. 

— Da, zise Ion Râuleţ, apropiindu-se cu 
scaunul de masă. Aici ai dreptate. Cât ne 
agita pe noi o notă, o laudă a profesorului, 
reuşita examenului. Şi-acum vedem ce flea
curi au fost toate grijile noastre de-atunci. 

— Acum, toate celea trecute le vedem ne
însemnate, fleacuri. Dar pentru noi, atunci, 

; nu erau fleacuri. Noi atunci nu cunoaştem 
viaţa decât în acele manifestări fără de preţ. 
Eram noi Înşine atunci uşori, voioşi, suriză-
tori. Sunetul, culoarea, sgomotul şi gălăgia 
cari îmbracă viaţa, — iata preocupările noaste^ 
iată ce ne impresiona pe noi atunci. Dar viaţa 
nu o cunoşteam, nici în noi nici afară, m 

j lume"1. Petru Pascu tăcu puţin, ca să se lim
pezească mai bine tabloul adus de fantazie. 

' -Inchipuieţi un râu care curge liniştit în matca 

lui de veacuri. E soare, e lumină, şi apele 
râului strălucesc argintiu, Băiatul, tînărul vede 
strălucirile, aude murmurul nedesluşit, bate 'n 
palme când peştele cât o sfârlează sare dup'o 
musculiţă, şi cade iar, înghiţându-1 apa, c un 
glas sonor. Tînărul se delectează. Ce se as
cunde sub strălucitoarea oglindă, de unde 
vine murmurul nedesluşit, ce putere, ce forţă 
zace ascunsă în rîul liniştit, întrebările acestea-i 
vin bărbatului care stă pe ţărm, nu tînârului: 
Ion Râuleţ îl asculta cu băgare de seamă. Se 
gândia la râul de care vorbise Pascu. Şi cum 
ii cerceta adâncimea, lăţimea, de-odată începu 
să se simtă pe sine. Şi după cum se oprise, 
în chipuire, cuprins de gânduri grele pe ţăr-
murul acelui râu, aşa acum, simţindu-se pe 
sine, îl copleşi o tnsteţă adâncă. 

— Da, frate Petre, prietine Petre, viata numai 
la părere e frumoasă şi uşoară. Adică până 
o vedem cu ochii tinereţii, Şi poate că aici e 
una din marile înşelăciuni ale vieţii. Tinereţa 
pare că-i anume împodobită ca să ia vede
rile omului, să-1 orbească, şi orb, să intre în 
viaţă. Şi, într'adevăr, foarte puţini sânt oa
menii, cari să aibă curajul de-a intra trezi iu 
viaţă. Să luăm de pildă o parte a vieţii, că
sătoria. Dacă noi,.. 

— Să lăsăm asta, să nu intrăm în amănunte 
— zise tăindu-i vorba, Pascu. De altceva e 
vorba iubite : noi nu mai putem discuta uşor, 
plăcut, îndelungat ca mai înainte. în tinereţe, 
pentrucă între noi s'a pus ca stavilă viaţa: 
Viaţa mea şi viaţa ta. Eu sânt o lume, tu eşti 
o lume, şi totuş puterea noastră eaşa dene-
însemnatăj încât nu cutezăm să ne explicăm 
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Ie înfunzi gura în închisoare, işi în
chipuie că nu va mai rămânea ne
mulţumire. Aşa au procedat întot
deauna fată de toti luptătorii noştri 
naţionali şi nici experienţele decenii
lor din urmă nu au fost în stare să-i 
înveţe că e o greşală de neiertat să 
pedepseşti pe cei ce dau expresie ne
mulţumirii generale, — în loc să în
lături cauzele cari provocă această ne
mulţumire. 

Până când această nemulţumire se 
manifestă însă numai în aşa numite 
discursuri agitatorice" şi adunări de 
protestare, lucrurile nu sânt încă grave. 
Se poate, însă, întâmpla că neîndrep-
tirile multe şi mărunte cu vremea să 
nu se mărginească numai la protes
tări platonice, ci să răsufle în acte de 
ordin mult mai grav. Crimele, fireşte, 
nu se pot aproba. Până şi boicotul e, 
în ultimă analiză, imoral şi nu poate 
avea pretenţia de-a întruni aprobarea 
tuturor. Dar cine vorbeşte aici de a-
probare? Chestia aprobării sau nea-
probării e chestie secundară. liotărî-
toare e numai chestia cauzei care a 
generat aceste împotriviri. 

Oîadstone, marele ministru liberal 
englez, dezaprobând cu energie cri
mele politice ale patrioţilor irlandezi, 
n'a pregetat să recunoască în ele o 
consecinţă a dizordinei morale provo-
vocate în Irlanda de neîndrituirile în
delungate. Şi a avut curajul să de
clare că şi Anglia e responsabilă pen
tru crimele politice săvârşite împo
triva ei. 

Revenim. Poporul nostru a fost în
totdeauna popor de ordine şi discip
lină şi avem convingerea că şi la ale
gerea dela Şimleu va şti să lupte cu 
vrednicie, câştigând nouă cinste stea
gului românesc desfăşurat în numele 
partidului national-român de dl Dr. 
Victor Deleu. 

Pentru dreptul de liberă întrunire. 
Din Oradea-mare ni-se scrie: Congregaţia 
oraşului Oradea-mare în şedinţa dela 9 Fe
bruarie a hotărît să se trimită guvernului o 
adresă prin care să se ceară codificarea 
dreptului de întrunire. 

După o discuţie vehementă fiind la or
dinea zilei două propuneri, dintre cari una 
cerea pe lângă codificarea dreptului de li
beră întrunire şi protestarea îm'|x>triva de
cisului ministerial, prin care s'a desfiinţat 
societatea liberă a învăţătorilor, — s'a pri
mit propunea a doua, numai cu adresa 
pentru codificare. 

S'a hotărît totodată ca această adresă să 
se trimită tuturor congregaţiilor din ţară cu 
rugămintea să adereze la ea. 

Audie ţe la monarhul. Majestatea 
Sa a primit în cursul zilei de ieri în au
dienţă specială pe contele Khuen-Héder-
váry, primul-ministru ungar şi pe contele 
Aehrenthal, ministrul de externe al monar
hiei. Primul-ministru i-a raportat despre si
tuaţia parlamentară, iar ministrul de ex
terne despre mersul afacerilor în delega-
ţiuni. 

Reforma codului penal militar. Cu sosi
rea miniştrilor austriaci la Budapesta pentru 
şedinţele plenare ale delegaţiuuii din săptă
mâna viitoare — se va ţinea o nouă şedinţă 
comună a miniştrilor celor două ţări, la care 
se va aduce în discuţie reforma codului penal 
militar. Se crede că cu această ocazie se va 
putea ajunge la un acord definitiv. 

* 
Delegaţi uni Ie. Comisia delegaţiunii ungare, 

pentru afacerile armatei s'a-ocupat în şedinţa 
dela 9 Februáré cu răspunsul ministrului co
mun de războiu, baronul Schönaich. Discuţia 
a fost mai vie numai la chestiile cunoştinţei 
limbei maghiare pentru oficeri, a prelungirii 
creditului şi a titlului legal al ministrului co
mun de războiu. 

S'a trecut apoi la discuţia pe articole, —în 
cadrul monoton al discuţiilor de până acum. 

Delegaţiunea va ţinea prima şedinţă plenară 
la 16 rebruare, oarele 5 d. a. 

„Bombele" ministrului Lukács. In şedinţa 
de ieri a ca merii m nistrul de tinanţe, Lukács, a 
riscat U adresa celor ce formaseră" conducerea 
coa iţei un avertisment, care a avut darul sâ fie 
umflat la ргорофііе unui «evenimente pol tic. 
Lukács le-a spus anume conducătorilor coaliţiei 
»să nu scurme prin ruinile coaliţiei, pentrucă u-
şor s t poate st mai fi rămas încă sub mormane 
bombe ce pot să şi explodeze*. Doua zile În
tregi această vizare insinuantă s'a menţinut ca 
cemru al unei vii agitaţii împotriva singurului 
aderent probabil al votului universal, ?n stnul 
guvernului. 

In şedinţa de azi opoziţia a ţinut si-i răspundă 
ministrului cu tipicele grosolănii ale parlamenta
rismului unguresc, adresate prin gaiul lui Szen-
tiványi Árpád. Lukács probabil va răspunde 
mâne. 

Tot în legătură cu »evenimentul provocat de 
declaraţiile lui Lukács, j isth a spus azi pe cu
loare câ acesta pe timpul tratativelor sale cu 
justhiştii ar fi fost gata să între în partidul lor 
adoptând programul băncii autonome ungare In 
feiul acesta s'a născut un al doilea «eveni
mente, care ia lîadul său probabil că va naşte 
altele. 

Declaraţia lui Justh luminează de aWel adânc 
în tot » ostul poit'cei ungureşti şi ne desvâleşte 
credinţele intime cari sânt aceleaşi 'n toate par
tidele, grupate totdeauna, numai de dragul opor
tunităţii, la tabere 67 iste si 48 iste la fond toate 
sânt 48 iste şi bărbaţii politici unguri, dată fiind 
o situaţie favorabili visurilor panmaghare, îşi 
schimba principiile fără nici o mustrare de con
ştiinţă. Un adevăr pe care noi de multă vreme 
îl petrecem cu atenţiune. 

La discuta proiectelor de bancă a luai parte 
în şedinţa de azi şi ministrul de comerţ H'e-
ronymi, pentrucă să i râspundâ conte ui And»á*sy, 
care dupăcum am anunţdt a vorbit ieri. Hie-
ronynv a apărat acele dispoziţuni din proiect, 
сьгі condiţionează foi mele de introducere a plă
ţilor în numerar de sup>imarea oricărei încercări 
obstrucţioniste. Andrássy, adică, prect m întot
deauna, a fost ieri cuprins iarâs de «îngrijorări 
patriotice şi a spus că are presimţul unei apro
piate primejdii şi că e bme să se păstreze pe 
seama snaţiuneU toate armele de apărare ne
atinse. 

Au făcut mare seuzaţie noile desvăliri ale 
lui Justh, referitor «a înţelegerile avute cu Lu
kács pentru formarea cabinetului. A spus că 
a tratat cu Lukács în două rînduri, odată în 
primăvară, iar apoi pe la începutul iernii. Cu 
amândouă ocaziile Lukács s'a declarat aderent 

această lume, nici în părţile ei celea mai ne
însemnate. Ne-o purtăm cu noi viaţa întreagă, 
ne pierdem în ea ca într'un labirint. Şi dacă 
nu-mi înţeleg lumea mea, nu voi putea-o pri
cepe nici pe a ta. De-aceea dacă ne întâlnim 
acum, în anii bărbăţiei, nu prea avem ce ne 
spune, şi vorbim în sîlă. Nimicuri, fleacuri, 
simţim că nu ni-se mai cade să vorbim, deşi 
aceasta ar fi uşor. Iar lucruri mai adânci nu 
cutezăm să spunem, pentrucă deşi le simţim, 
nu le pricepem. De aceea, vezi tu, dacă se 
întâlnesc doi prieteni vechi ca noi, nu pot sta 
fără leac de băutură. Ca să-şi mintă simţirile, 
ca să se înşele. De aceea când sânt doi oa
meni la olaltă vorbesc despre al treilea. Viaţa 
face din fiecare om, mai mult sau mai puţin, 
un duşman pentru ceilalţi oameni. Cum? Aşa 
că-1 pune pe fiecare om în faţa realităţii, in 
faţa acestei taine mari şi grele. Şi-1 face pe 
om să gândească, cel puţin să-i înmugurească 
gândurile şi simţeminteîe. Dar mugurii aceştia, 
aceste umbre de atitudini ce trebuie să Ie iee 
omul în faţa vieţii, sânt atâtea câţi şi oameni. 
Şi astfel nu vei afla doi oameni can să fie de 
perfect acord şi numai faţă de una din che
stiile vieţii.' De-aceea se înstrăinează oamenii 
unii de alţii, cu cât înaintează în etate. De-

aceea pe oamenii maturi nu-i mai vezi adu
naţi, de voia lor, în cete, cum vedem la copii 
şi la tineri. De-aceea să simt duşmani, şi li-e 
greu să vorbească. De-o pildă noi. Până erau 
tineri eram prietenii cei mai buni. Eu, mi se 
părea, îţi gâciam gândurile şi dorinţele. Acum? 
Privesc la tine ca la o taină. De unde să mai 
ştiu eu, cum să mai cred eu că tu-mi eşti 
prieten? Cum? Când tot ce-a fost hrana prie
teniei noastre, iluziile tinereţii, s'au dus? 

— Aici să-mi dai voe, frate Petre, să nu 
fiu de o părere. Bine că s'au dus iluziile tine
reţii, dar' dacă noi am avut aceleaşi iluzii, 
urmează de sine că am avut aceleaşi suflete, 
sau, cel puţin, suflete asămănătoare. Şi fiind 
simpatia sufletelor baza prieteniei, eu sunt si
gur că şi acum suntem ce-am fost ; cei mai 
buni prieteni. 

— Aceleaşi iluzii 1 Am avut aceleaşi iluzii ! 
Dar toţi tinerii cu aceleaşi visuri. Pentrucă de 
toţi oamenii viaţa-şi bate pe o formă joc. Nu 
dragul meu, aici greşeşti. O urmă de simpa
tie poate să rămână din anii tinereţii. Dar 
prietenie nu. Priveşte viaţa : toţi oamenii au 
:ost tineri odată, mulţi dintre ei au fost prie-
eni. Ei bine priveşte viaţa: fiecare priveşte 

la vecinul lui cu duşmănie, i-se pare că-i stă 

în calea vieţii lui. Şi când privirile se moaie, 
se îndulcesc, schimbarea aceasta se face, nu
mai ca tu să fii înşelat, şi el călărind pe tine, 
să-şi ajungă ţinta. Prieteniile de azi se razimă 
numai pe interese. Pentrucă repet, viaţa face 
din fiecare om o lume deosebită. Şi în adân
curile sufletului său, fiecare am zice : piară 
lumea, numai eu să rămân. 

— Nu, Pascule, tu vezi prea neagră viaţa. 
Tu ai ajuns să urăşti oameni. Tu..., dar nu mai 
continuă. Ar fi voit să mai spună : Tu ai dat 
de multe nenorociri în viaţă, deaceea judeci 
aşa.» 

— Să luăm pildă dela noi, prietene, începu 
Pascu. Pentruce n'am putut vorbi mai multe 
despre noi personal, despre viaţa noastră fa
miliară, de pildă? Pentrucă deoparte ne-am 
temut, de altă parte n'am avut încredere. Sim
ţeam unul fiecare, că îndată ce am atinge o 
chestie mai însemnată din viaţa noastră pri
vată, nu ne-am înţelege. Eu poate că aş ju
deca aspru cutare acţiune, cutare convingere 
a ta, şi tu te-ai purta tot astfel faţă de mine. 
Şi asta nu mi-ar plăcea nici mie, nici ţie. 
Tăcu, şi ochii lui adânci, albaştri priviră trişti. 
„Pentrucă, adause îndată, viaţa face din fie
care din noi şi un suveran. Un trist şi ridicol 

sä йе adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor d e 

m o b i l e 

i r e s c : Ів І іШб, — " 

Ls cerere prezenta.-» ŞÎ Ы protfßdt 
bog&t& coastii coî^cţie. La fnţetegiTt 
aparte e x p e d i m franco tn ori-ce parti 
a Ardealului. • Atelier du ç,:imu\ rang, 
— * Mare asortiment de 
trusouri pentru mirese. 
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al băncii independente. La tratativele din iarnă 
Lukács şi-a motivat aderenta prin mişcările 
din tară şi prin poziţia luată de majoritatea 
camerei, care era pentru înfiinţarea băncii au
tonome. A spus, să se alcătuiască un 
guvern al majorităţii din care să iacă parte 
şi dânsul. 

Cam în aşa stadiu erau tratativele, când el 
— Justh, a fost chemat în audienţă regelă. 
Mare i-a fost mirarea când M. Sa i-a spus, 
că Lukács este aderentul băncii comune. 

Desvălirile aceste au produs mare conster-
natie. 

Lukács luând cuvânt a răspuns, că nu este 
aplicat să aducă în discuţie convorbiri parti
culare, iar spre lămurirea afacerii băncii, ser
vească memorandul. 

Justh menţine cele afirmate adăugând, că 
Lukács a mai zis, că dacă miniştrii se declară 
soljdari, el va intra în partidul indepen
denţei. 

După Justh a vorbit Mádi Kovács contra. 
S'a înjghebat şi o mică discuţie la regula

ment, Holló şi Polonyi Géza au criticat între-
lăsarea din partea preşedintelui a tipăririi mo
ţiunilor înaintate la proiect. 

Vorbirea lui Pozsgay a terminat şedinţa de 
azi. 

Românii şi însoţirea economică 
din Brad. 

Primejdia contactului cu străinii care 
s'a manifestat zilele trecute în sânul 
unei parii a cărturărimii din Brad, de 
data asta ni-se prezintă în adevărata 
ei formă, desvălindu-ne câteva ascun
zişuri meschine prin cari se plănuia 
atragerea Românilor în mrejele înstrăi
nării, din care urma apoi distrugerea 
completă nu numai a aşezămintelor 
ci chiar a firii româneşti a ţăranilor 
de pe Criş. Pentru a ascunde pe cât 
se poate tendinţele păcătoase ale ace
stei mişcări şi ai asigura izbânda, ji
danii, sprijiniţi de concursul profeso
rului uitat de sine, nu s'au sfiit ca în 

suveran. Dar fiecare se crede pe sine mai 
bun, mai înţelept, mai curat, ne înebuneşte 
cu amorul propriu. Din adâncul sufletului no
stru aruncăm cu noroi în toată lumea, cre-
zându-ne plini de lumină. De aceea nu ne 
place să auzim alte convingeri, decât ale 
noastre. De aceea privim la iiecare om, în
dată ce-şi deschide gura, ca la un dujman. 

— Nu, Pascule, e exagerat tot ce spui. 
Sânt clipe rare în viaţă când judecă omul aşa 
ca tine. Aşa, ar fi prea grea viaţa. S'o simtă 
în fiecare clipă aşa, ar ii puţini oameni cari 
să aibă curajul s'o trăiască". 

Pascu nu răspunse. Privea prin geamuri 
la trecătorii grăbiţi, şi'şi uită de prietenul Ion 
Rîuleţ. 

In curînd se ridică, strînse mâna lui Rîuleţ, 
şi eşi repede din crîşmă. 

Rîuleţ îşi zise, după ce-i trecu prin minte 
taată viaţa repede, ca o lunre de fulger: 
„Sânt oameni mai nenorociţi ca mine în viaţă. 
Iată, de pildă, prietenul Pascu". 

Dar deşi-i plăcea băutura, nu mai putu ră
mânea. Simţi în jur de sine, în jurul capului 
mai ales, ca o bură rece. înfiorat se ridică, 
îşi luă pălăria şi eşind se gândia: Ce va fi 
având prietenul Pascu? Ce aştepta el dela 
viaţă? Peste tot, poate să ne deie ceva 
viaţa? 

_• іШ fl. 
Dr. Stefan Tàmàsdan , 

medic untv. specialist In Centuri, 
A r a d , v i e à-v ie c a c a s a c o m l t a t a l c i . 

Palatul Fischer Eitz. Poarta II. 
Consultaţii dela orele 8—12 a. m. al 3—6 d. a. 

adunarea de organizare din 29 lanuare, 
să aleagă de preşedinte de onoare al 
„însoţirii" proiectate, pe R. D. Vasile 
Damian, protopop şi deputat dietal, 
iar de vice-preşedinte pe vrednicul 
român luliu Popp, funcţionar Ia soc. 
montană din Brad. 

Alegerea s'a făcut însă în lipsa 
dumnealor şi când li-s'a adus la cu
noştinţă au respins-o cu toată indig
narea, înţelegând păcătoşenia ce as
cundea această alegere. Relevăm cu 
bucurie şi satisfacţie frumoasa atitu
dine a acestor doi fruntaşi vrednici 
şi avem toată nădejdea în o îndrep
tare a lucrurilor. 

In ce priveşte impresia ce a făcut 
însoţirea proiectată de străini asupra 
publicului românesc, din părţile locu
lui, dăm cuvânt corespondentului no
stru : 

Brad, 8 Februarie. 
Acţiunea însoţirii economice pusă la cale de 

oamenii amintiţi în numărul !trecut al ziarului 
d-voastră e desaprobată de toată lumea de 
bună credinţă, iar mişcarea începută pentru 
împiedecarea acestui pas nenorocit a întâm
pinat cea mai sinceră simpatie din partea mul-
ţimei care a înţeles din bună vreme primejdia 
ce o aşteaptă. Mulţi — poate cea mai mare 
parte - - dintre puţinii aderenţi s'au retras din 
fruntea mişcării fiind încredinţaţi despre pă
cătoasele intenţii cari au zemislito ; căci mania 
acestei însoţiri nu poate fi explicată altcum 
decât că e produsul bolnav al unui créer îm
bibat de orgoliu şi ahtiat de pofta de a fi cu 
orice preţ conducător — fără consideraţie la 
mijloacere cu cari şi-ar impune conducerea. 

Dar cu tot reprobiul şi indignarea ce a în-
timpinat, dl din chestiune nu pregetă să agite 
pentru nenorocita idee în faţa lumei şi acţiu
nea aceasta descrerată — având la îndemână 
tot bagajul de păcătoase momeli — prinde 
aderenţi între ţărani ca cu arcanul. Se prea 
poate ca acţiunea lui să aibă un anumit suc
ces şi aceasta mai ales în urma stăruinţelor 
adnunistraţioi care are la îndemână agenţi, 
ce chiar în urma slujbei lor sânt în direct 
contact cu poporul, cum e „Andrei Benkő", 
jidanul Adoni, slovacul Michalusz, boemuí 
Popper şi ceilalţi „toleranţi" cetăţeni din fa
langa cărora face parte şi Dr. Oprişa. cu 
trup şi suflet. 

Oamenii de bine lucrează din răsputeri pen
tru a zădărnici acţiunea pusă la cale de a-
ceştia dar lucrul merge foarte greu căci in
tenţiile sânt rău înţelese. Ar ti foarte bine să 
se ţină o adunare a tuturor Românilor cin
stiţi, de aici la care să fie reprezentată ţără
nimea în număr mare şi să i-se spună pe în
ţeles şi cu multă dragoste de adevăr pri
mejdia cea mare în care se aventurează. 
Acesta ar fi poate singurul şi cel mai efectiv 
mijloc de a salva situaţia penibilă în care ne 
ailăm cu toţii. Cei în drept... au prilejul bine
venit de a arăta lumei cum îşi înţeleg che
marea. 

АГ ii foarte bine dacă s'ar lua de data asta 
şi măsuri pentru înfiinţarea unei casine cu 
caracter românesc, având în vedere ruperea 
ce s'a făcut în casina jidovească din Brad, 
care a abuzat atâta vreme de răbdarea şi 
bunăvoinţa Românilor înscrişi aici ca membri. 
Această ruptură a fost provocată în urma unei 
cereri a Românilor, cari pretindeau şi cu tot 
dreptul — ca pentru biblioteca casinei să se 
comande dela librăriile româneşti şi autori 
români. 

Caracterul „internaţional" al casinei ne în
dreptăţea să cerem aceasta mai ales că Ro
mânii formează 237"/0 din totalitatea mem
brilor şi contribue din avutul lor cu 25'3°/0 la 
cheltuielile casinei, A fost deajuns însă ca 
Românii să-şi formuleze cererea şi toţi ji
danii au sărit ca muşcaţi de şarpe, iar comi
tetul, în şedinţa sa din 5 cor. la stăruinţa 
evreului Böhm, Adam şi Benkő a adus ho-

tărîrea „sd nu comande cărţi româneşti, dând 
totodată verdictul că această casină e „ca-
sină naţională ungurească". 

Remarcăm că la această hotărîre îşi are şi 
Drul Oprişa partea sa de merit. Românii va-
zându-se nedreptăţiţi au cerut rezoluţia a-
ceasta în scris, iar după primirea ei se vor 
aduna şi, după părerea generală, vor ieşi din 
această iustră casină compusă din „tole
ranţii" complici ai iniţiatorului însoţirii eco
nomice. 

Prin ruperea aceasta se face cel mai fru
mos pas pentru consolidarea relaţiilor dintre 
Români şi de aceasta legăm cele mai fru
moase nădejdi pentru înaintarea noastră prin 
muncă rodnică şi bună înţelegere. C. 

« Românul» revine în numărul său de eri 
asupra acestei mişcări ermafrodite şi face ur
mătoarele declaraţii : 

„Chestiunea asocierei dlui Dr. Pavel Oprişa 
şi soţii — e limpede — am rectificat şi noi 
greşala făcută cu publicarea convocatorului 
din nebăgare de seamă deja în n-rul nostru 
de alaltăeri. Şi recunoaştem, că ni-a atras, 
atenţiunea asupra acestei erori şi articolul scris 
de dl V. Osvadă în .Tribuna". Aprobăm fi
reşte toate cele cuprinse în acel „memento", 
mai adăugând poate una încă: După cum 
ştim noi în comitatul Hunedoarei există o 
Reuniune economică de felul, cum „binevoi
torii" soţi ai dlui Oprişa ar fi s'o contempleze. 
Reuniune curat românească. Condusă de har
nice şi pricepute mâni, Zarandanii s'ar putea 
ataşa acestei reuniuni. E datoria fruntaşilor 
zarandani, ca văzând lipsa ce-o simţeşte po
porul pentru o astfel de reuniune, să-i îndru-
meze pe doritori la acei oameni, cari sunt 
pricepuţi în chestiuni de acestea. 

Noi am salutat totdeauna cu dragoste şi ac
ţiunea dlui Osvadă privitoare la asocieri. Şi 
cum remarcasem cu plăcere şi turneul său 
din zilele trecute, făcut în acest scop, chiar în 
Zarand, e natural, că ne ţinem de datoria, să 
avertisăm din nou obştea românească, că pro
movarea adevărată a intereselor ei de tot fe
lul, cu atât mai mult dar a celor economice, 
numai cu Români şi prin Români şi-o poate 
ajunge. 

Ierteni-se deci greşala. Căci: „eror particu-
laris non derogat verităţi principii generalis". 
O greşala în amănunte, nu-i încă atentat împo
triva marelui adevăr principal, susţinut şi de 
noi cu aceiaş convingere, cu care-1 susţine 
dl V. Osvadă". 

Ştim prea Ыпе că numai persoana dlui Dr. P. 
Oprişa a îndemnat direcţia ziarului »Romarsu!«, 
sâ publice apelul în chestie. Dl Dr. P. Oprişa 
ne duşmăneşte, — e deci binevenit la »Ror?â-
nulc — orice ar scrie. 

Iată spre pildă ce scrie în această privinţă *Li-
bertaieac dela Orăştie: 

«De ce s'a publicat acest apel? De ce? Pentru că 
o bună parte de Brădetii ţin şi scriu ia »Tribuna«, 
iar dl Dr. Oprişa loveşte în ea? Atâta e destul ca 
apoi să nu vezi rătăcirea naţională a omului? Dar 
mai mult ca noi cine a ţinut Ia Dr. Oprişa, câtă 
vreme îl vedeam lucrînd ca un apostol pentru adu
narea de fond pe seama gimnazului ? Când azi însă îl 
vedem pe ce căi apucă făţiş, — cu toată durerea de 
inimă ce ni-o face, — nu-1 putem aproba, nici măcar 
tăcea nu mai putem, căci am conlucra la ducerea po
porului în rătăcire! Şi ni-î mai scump acest popor 
decât prietenia personală cu un om, ori cine ar fi eU. 

1. D e n t i s t î n C l u j . 

N A G Y J E N Ő 
u specialist pentru dinţi artificiali fără pod în n 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, in casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu p'ătire In rate pelângă garantă de 10 aoi.g 

И I D e n t i s t î n C l u j . I a 
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Scrisori din Bucureşti. 
Costumele preoţilor. - semnificativă. 
Logica yRomânuluH, - s ó / colaboratori. — 

pentru Ardeal} 

Bucureşti, 26 ianuarie. 
La Sinaia s'a întrunit zilele acestea şedinţa co-

misiunei alese de consistoriul bisericesc spre a 
redacta proiectul unui regulament privitor la cos
tumele preoţilor şi a?e studenţilor dela şcoaiele 
de teologie întrunirea a fost prezidată de arhi
mandritul Dionisie, stareţul mănăstirei dela Si
naia In proiectul de regulament, care va avea să 
fie aprobat de forurile superioare, se prevede 
obligativitatea preoţilor de a se prezenta autori-
tăti'or în costumul prescris, abaterile urmând a 
fi pedepsite. 

După cât se pare zilele foculionului grecesc 
sunt numărate Preoţilor li-se dă voie să poarte 
vara pălării şi iarna căciuli. Uniforma prescrisă 
pentru studenţii dela teologie este redingota şi 
jobenul. Fireşte, această uniformă este obliga
torie pentru studenţi numai la ocazii solemne. 
L i s e va pune însă studenţilor în vedere ca hai
nele ce le poartă în zilele obişnuite să fie co
respunzătoare cu situaţia lor de viitori preoţi. 
Ide:a consistoriului superior de a stabili un re
gulament — mai liberal — în ce priveşte îmbră
cămintea preoţilor e-te aprobată de întreaga 
opinie publică. Mulţi dintre preoţi cred că în pă
rul împletit femeieşte şi dat pe după reverenzi 
stă autoritatea lor faţă de popor ldeia aceasta a 
început acum a fi părăsită şi nu se va mai duce 
vestea despre «popa cel tuns«. Şi încetul cu în
cetul se vor convinge chiar şi cei msi îndîrjiţi 
apărători ai tradiţiei că abandonarea atâtor forme 
râmase dela călugării fanarioţi nu constitue o 
erezie Ceia ce se cere dela un preot este în 
primul rând sufletul încălzit de adevărata dra
gos te de binele credincioşilor săi. 

• 
Ce popor ferecit suntem no i ! Ce popor fe

ricit Dintre toate popoarele din lume, nu cred 
să fi jertfit altul mai mult pentru cultura lui Nu 
este popor, care să plătească mai scump decât 
noi lumina ce o primeşte Mulţimea şcoalefor 
noastre, bisericele cele multe, ziarele noastre, 
toate toate sunt dovezi de spiritul de jertfă pe 
care Românul din Ungaria îl are lată un motiv 
mai mult de a ne încrede în viitorul neamului 
nostru. Vedeţi greutatea, cu care ţăranul român 
adu 'ă creiţar lângă creitar spre a putea contribui 
şi el la susţinerea şcoalei. Nu este acesta un 
semn al puterei de viaţă ce residă în sufletele 
noastre? 

Dar în li Tipul din urmă e ! te probe au venit 
să întărească această convingere. De câteva 
săptămâni primul redactor al »Romanului« e la 
Bucu'eşti, unde angaiază colaboratori pentru zia
rul autorizat. Şi să nu creadă cineva că aceşti 
colaboratori n'au pretenţii, mai ales cä e vorba 
d? o gazetă românească din Ungara, care v are 
de luptat cu muite greutăţi- Nu. Munca, zic co
laboratorii, trebuie răsplătită. Şi, cum noul con
frate are nevoie de condeie multe spre a do
vedi » trădarea* »Trbunei«, nu se mai întreabă 
ce însemnează cutare şi cutare scriitor sau pre
tins scriitor în mişcarea noastră culturală, ci se 
angajază pur şi simplu. Un articol se p'ăteste 
între 30—50 coroane. Un articol al dlui Lovi-
nescu de pildă e plătit cu treizeci de coroane. 
Cei cari au apreciat calităţile ale acestui scriitor 
pot deci să se bucure că a ajuns acum sä i se 
plătească astfel un artico', pe când dl Iorga, în 
lipsa sa de cunosş ere a valorilor nici nu voia 
să 1 primească să colaboreze gratuit la »Sămă-
nătorul*. 

Cum se schimbă vremurile ! O singură ob
servare. Pe la universităţile din Ungaria sânt 
aţâţi tineri, cari trăesc în cea mai grozavă mize
rie, Şi mulţi dintre aceştia, copii fără de noroc 
ai unui popor desmoştenif, ar putea scrie pentru 
treizeci de coroane cinci sau şase articole, cari 
în orice csz s'ar putea măsura ca valoare cu ar
ticolele dlui Lovinescu. îşi dau seama domnii 
dela «Românul» de binele ce l-ar face? îşi dau 
seama de atâtea suflete, pe cari le-ar putea 
salva ? Nu este păcat de acei sărmani copii de 
ţărani români, cari îndură atâtea în viitoarea ma-
re'or oraşe, cari mănâncă un corn pe zi ţi dorm 
într'o mansardă, prin. care sufli vântul ? Oare 

aceste forţe, cari se pierd lovite de greu'atea 
sărăciei nu trebuiesc salvate ? Cu banii pe cari 
»Romanul« îi risipeşte, p ătind versurile unei nu 
I lăţi ca Demetrius, sau plătind proza domnului 
Lovinescu se puteau ajuta acei tineri, cari au 
pornit chemaţi de un vis frumos, să se lumi
nez?, să se pregătească pentru lupta cea mare a 
poporului lor. Şi, în schimb pentru acest ajutor 
să iî se dea de lucru. Să traducă de pildă scri
sorile relative la România alui Mikes Kelemen, 
să traducă tradiţiile ungureşti despre Huniazi, 
despre Paul Chmezu, să traducă balade ungu
reşti, în cari este vorba despre Români, şi cari, 
publicate în «Românul* ar putea aduce servicii 
enorme cercetătorilor trecutului nostru şi etno
grafilor. 

Noi sântem însă ca acei cerşitorl, rari cerşesc 
un an, ca să risipească într'o ssptâmân», făcând 
pe boierii. Şi asta însemnează ia noi judecată să 
nât >asă şi bună gospodărie. Tu preot şi î n v ă ţ ă 

tor dela ţară, când vei prim! » Românul» să I ci
teşti cu evlavie, să I citeşti cu înduioşare, să-l 
citeşti cu mită. E fructul ris pei celei mat neso
cotite a banului tău şi al altora ca t ne, cari aţi 
avut virtutea d ; a crede povestea ridicolă a ace
lora cari s'au speriat de fantoma trădării. Să-l 
citeşti cu milă. Ori cât de prost ar fi scris. El 
ne aduce aminte de versurile iui Eminescu : In 
schimb cu averea toată, un papuc de curtezană! 

• 
Aţi citit de sigur articolul d*n «Românul» pri

vitor la «Convorbirile Critice* ale d u l Dragomi-
rescu. Nu-i aşa că activitatea acestei reviste era 
criticată de «Românul» ? Nu-i aşa că despre în
semnătatea ei în mişcarea noastră literar* şi cul
turală se zicea că este n u â Ba mat mult; că ea 
ar fi stricat mai mult. decât ar fî folosit. Cine 
să fi fost de vina? Hîrtia, pe care s'au tipărit 
s Convorbirile Critice* sau scriitorii dela e l e ? 
O d , cari ar fi articolele de îndrumare ale direc 
torului unei reviste, ea va însemna ceva prin 
materia'ul furnizat de scriifoni grupaţi în jurul 
ei. s Românul* declară însă că numita revistă n'a 
făcut nimica bun. 

Aceiaş >R <mân< angajnză astăzi ca coiabors-
tori literari pe toţi scriitorii grupaţi în jurul dlui 
Dragomirescu. Demetrius. Cornel Moldoveanu, 
E. Lovinescu şi alţii cari azi scriu la -Românul» 
au fost aceia, cari au furnizat > Convoibinlor 
Critice* materialul literar în tot t'mpul. cât acea 
revistă a apărut. Trebuie să se ştie aceasta, lată 
sinceritatea olor d'la »Romanul*. Pe deoparte 
înjură o revistă, la care au lucrat anumiţi scrii
tori, pe de altă parte vine şi şi-i angajează pe 
aeeia drc-pt colaboratori, cari, pe lângă al>e căli
tă i mai au şi judecata caracteristcâ : Peniru Ar
deal merge ori şi ce. Şi cum se tnşală!... 

Corespondent. 

Carnetul unui privitor. 
— Scrisoare cătră Horea. — 

Departeun neam întreg se chinuieşte 
Şi apă vrea ţi oier, 

[Din poezia tn etrfllnt publicaţi 
tn 'Românul..) 

Şi eu sunt prin străini, poete dragă, 
Şi n'am aici din ţara mea nimica, 
De patru ani durerea mi-o alina 
Cocoana Cleopatra şi pisica. 

Acum e ger. Sub cloşcă creapă oul 
Şi frigu'mi zugrăveşte flori pe geam, 
O. de-ar ploua te-aş imita pe tine, 
Şi-aş scrie şapte ode cătră neam ! 

L'aş îndemna să nu mai ceară apă. 
D e ce n'ar cere, dacă poate, vin? 
Un păhărel sau două, după masă 
l-ar prinde bine bietului creştin. 

Dar azi e ger. De-ace'a'şi ia toiagul 
S i n zări porneşte visul meu pribeag. 
Colind* Caucazul şi Calcuta 
Şi rîde cu anţarţii din Sardag. 

Adurmecă în s b o n l lui Colibrii, 
Se'ngână cu isteţii papagali, 
Şi rîde de acel cari spre » Tribuna* 
Au năvălit ca ceata de vandali. 

Priveşte cum >Românul* îşi trimite 
Agenţii piin oraşe pe le noi, 
Când văd c'o infamie nu se prinde, 
Plasează alta şi mai cu foifoi, 

Dă-mi v o e : Spune-mi ce-a mâncat poporul, 
De nu-? ajunge apa de pe Olt ? 
Răbdările conţin atâta sare ? 
Iţi spun curat, poete, mă revoit. 

D?-om merge tot aşa, e prea putină 
Chiar cantitatea apei dintr'o mare, 
De-aceia zi femeilor române 
Răbdarea s o gătească f ă ă sare. 

Şi din economia ce vor face 
Şâ-ţi săre patrioticul tău cânt, 
Să săre proza seacă dm »RomanuW, 
Căci altfel dăm de dracu pe pământ 

Rămurel . 

Cronici dramatică. 
- Teatrul Naţional din Bucureşti. — 

Cu pi ísa în trei arte -Nepoftitul* — Le dan
seur inconnu — de Tristan Bernard, se adeve
resc cele sp<jse de mine în una din cronicele 
trecute, că o comedie mediocră ajunsă pe ma
nile admirabi ilor noştri artişti de comedie, e sus-
fenută şi impusă pub icului Piesa lui Tristan 
Bemard e o comedie uşoară, amuzantă, care, 
mulţumită interpretării, devine interesantă şi as
c u l t a i cu plăcere. Cine ar fi crezut că pie;a asia 
să ţie afişul? S'a văzut cu ocazia asta încă oda>ă 
cât de muit ajută colaborarea actorilor la succe 
sul unei lucrări. 

Henri Calvel, un tînăr sărac, dsr simpatic, îm
brăcat din întâmplare într'un frac de împrumut, 
care îi vine destul de bine vagabondează într'o 
seară pe străzile Parisului Vede lumină mare 
în saloanele unui hotel, unde are foc nunta dlui 
Bauchamp cu f u l dnei Tombelle şi întră Intrări 
de fe ul acesta, trebuie să admitem câ se petrec 
la Paris — aşa vrea autorul 1 

Ajuns înâuntnt, mânâncă bine Ia bufet, bea 
şampanie, fumează şi cu toate că nu cunoaşte 
pe nimeni, dansează cu toată lumea. Aici face 
c u n o s t n ţ i cu dşoara Berta, fica milionarului 
Oouihi r şi dela prime'e cuvinte srhimb«te, tî
nărul nostru se îndrăgosteşte de frumoasa Iul 
cunoştinţă, 

Barthazard, un elegant om de afaceri, care cu
noştea mai d í mu'î pe Henri, surprinde această 
simpatie, născută în sufletul necunoscutului dăn
ţuitor şi nici una, nici două, îi promite că 1 va 
însura cu dşoa-a Berta. C u m ? Foarte u ş o r ; 
Barthazard se bucură de multa încredere în casa 
bogătanului Goulh'er şi va prezenta p - Henri în 
aceasta familie ca pe reprezentantul mai multor 
case s t â i n e de metalurgie, cu un venit de 70 — 80 
de mii de lei pe an, — şi nunta se va face nu
mai decât. In schimbul acestei recomandaţii, 
Henri se eagă să-i dea lui Bathazard 50,000 de 
lei, dupâce se va face căsătoria 

In actul al do'lea, îi găsim pe Henri Introdus 
în familia Oouthier. Toata lumea îl a d m i ă pen-
tru afacerile strălucite, îmhipuite, pe cari le face 
la o vârstă atât de tînăiă, iar Berta e îndrăgos
tită se i ios de el. 

Pe Henri, însă, începe să-l plictisească toată 
aceasta glorie câştigată în urma unor merite min
cinoase. Şi-I plictiseşte cu atât mai muit, cu cât 
— în urma laudelor exagerate ale lui Barthazard 
— metalurgistul Blivet, un prieten al lui Oou
thier, îi oferă, bazat pe pretinsele Iui cunoştinţe 
în materie de afaceri de metalurgie, locul de 
coasociat !a o mare uzină. 

In vremea aceasta, enervat că toţi, în frunte 
cu Barthazard, care a grăbit să-şi î n c a e z e cei 
50,000 lei, zoriau să se fixeze data nuntei şi dis
perat că trebuie să trăiască într'o continuă min
ciună faţă de aceea, pe care o iubeşte atât dă 
sincer, — Henri scrie o scrisoare prin care aduce 
la cunoştinţă dlui Oouthier că e un înşelător or
dinar. 

Folosindu-se de această împrejurare, elegantul 
samsar Barthazard făgâdueşte lui Herbert, un 
tînăr milionar, care de multă vreme suspină za
darnic după mâna Bertei — că în schimbul unor 
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oisemnate avantage materiale, va face să fie a* 
great de fata lui Gouthier. 

Actul al treilea ni-l arată pe Henri vânzător în 
«agaz ine ie de mobile al dnei Edmond. E distrat, 
ou se pricepe la vânzare, încur à pr< turile, dar 
« fericit că s'a retras la timp dintr'o a'acere 
mincinoasă E descoper t îr.«-ă de Berta, care-l 
hibia şi la sfîrşit cu învoirea lui Gouthier, tatăl 
fetii, cei doi tineri ; ş i dau mâna pe-ntru tot
deauna. Herbert, tînărul milionar, rămâne ploat, 
şi cu Bar hazard pe cap, pe care îl luase \* 
bănea lui cu plată bună şi cu contract pe cinci
sprezece ani, mai având să ia acest practic Bar-
thazard şi cei cincizeci de mii de franci dela fe
ricitul ginere Henri. 

Comedia a fost jucaiă admirabil de artiştii 
noştri în frunte cu simpaticul şi meritosul artist, 
P. Ltciu, care ne-a mai dat încâ o creaţie fru-
m o a - ă tu interpretarea acestui ^dănţuitor necu
n o s c u t * Piesa e tradusă de Brătescu-Voinesti, 
cunoscutul scriitor de nuvele, într'o limbă româ
nească sprintenă şi a'easă. 

Gingăşia şt cuviinţa cu care e scrisă piesa 
aceasta — lucruri rare în repertoriul francez mo
dern — o face accesibilă şi pentru un viitor re
pertoriu al nostru când va avea şi Ardealul o 
trupă de artişti de meserie care să joace prin 
centrele noastre româneşti. 

»Păr de lup« e titlul unei drame in patru acte, 
d e cunoscutul pro f esor universitar dl Rădulescu-
Motru Acţiunea se petrece cu câteva decenii 
înapoi, pe vremea lui Cuza şi ne dă confictul 
dintre un tată boier, îmbogăţit din hoţii şi fiul 
său, care se întoarce dela Pari*, cu idei curate, 
cu sufkt cinstit şi cu dragoste de popor şi de 
ţară Piesa are multe calităţi; atmosfera e intere
santă, coniiictul emoţionant, tipurile vii, bine 
prinse. Publicul la î n c e p u t r*>ce, a fost captivat 
dela act la act şl autorul dimpreună cu inter
preţii, aplaudat şi « hemat la rampă. Voi vorbi în 
cronica viitoare despre aceasta lucrare a dlui 
Motru. rare dacă nu împlineşte toate condiţiile 

d e tehnică teatrală, rămâne totuşi o lucrare in
teresantă românească. Z. Bârsan. 

O zi de primenire în Sătmar. 
In toiul tristelor dărăpănări interne ce s'au 

provocat, multă mângâiere a adus publicului 
românesc din aceste părţi ziua de 6 Februa
rie n. — ziua de pertractare a procesului de 
agitaţie a părintelui Constantin Lucaciu. Din 
trei comit.ite au fost de faţă intelectuali şi po
por mult din împrejurimi. 

înainte de a să începe desbaterea, părin
tele Lucaciu a fost interpelat din partea noa
stră asupra apărării ce-şi va face. El mi-a 
răspuns, că deşi din partea unor „autorizaţi" a 
fost avizat să vorbească ungureşte, el totuş 
e de părere că dacă ne luptăm cu sinceri
tate pentru drepturile poporului, avem să ne 
afirmăm în primul loc dreptul limbei noastre, 
ceeace şi noi am aprobat. 

Deschizând prezidentul desbaterile, mare 
le-a fost consternarea judecătorilor când acu
zatul a rostit primele cuvinte româneşte. Pre
şedintele l-a avertisat numai decâf cu vorbele: 
Dta ştii ungureşte şi e nevoie să vorbeşti de
monstrativ româneşte, deoarece nu trebuie să 
afle „Tribuna* de cele ce să petrec azi în 
Sătmar !" 

Inzădar toate, vorba românească îşi cere 
drepturile şi desbaterea curge cu ajutorul tăl
maciului. 

Pasagiile încriminate au fost aceste : Nu 
vd vinde/i guvernului pentru bani, pe cei ce 
nu vor ţinea cu noi, scuip aţi-i în faţă, scoa-
te-ţi-i din biserică ; bateţi-i în cap ; într'o 
brazdă cu ei să nu lucraţi!" 
* Acuza a fost anunţată la procuror de 2 
jandarmi. Fost-au ascultaţi vre-o 12 martori, 
dintre cari numai 2 şvabi au depus contra, 
ceialţi cu toţii în favoarea părintelui Lucaciu, 
că adecă expresiile de mai sus nu le-a rostit. 
S*au cetit şi depunerile făcute de martori îna
intea jandarmilor. 

S'a vădit îndată că jandarmii le-au faiorto-
chiat în mod tendenţios. Şi anume, un şvab 

spre mirarea tuturor, a spus că el nici când 
nu a fost ascultat de nime, şi aşa depunerea 
lui asertivă e luată din vânt. Martorii de frunte 
au fost protopopul George Şufa şi preoţii 
Ioan Ternovan şi Coriolan Ternovan. Termi-
nându-se aseultarea martorilor desbaterilor se 
amână până după amiazi la orele 3. 

A avut loc o masă comună unde s'au ros
tit, mai multe toaste însufleţite. Dl Aurel Ni-
plovan a cetit telegramele sosite. După toastul 
dlui Lucaciu, care a mulţămit celor de faţă 
pentru interesul ce au arătat — ne-am dus cu 
toţii la tribunal iarăş. 

Procurorul şi-a întemeiat acuza pe depune
rile îndoelnice ale celor doi martori şvabi. A-
părătoruî, Dr. Aurel Lazar le-a infirmat pe 
toate. 

Sentinţa a fost că acuzatul Constantin Lu
caciu e declarat vinovat pentru agitaţie şi pe
depsit cu 3 zile închisoare şi 60 cor. pedeapsă 
în bani. 

Deşi am fost aşteptaţi la pedeapsă, totuş 
sentinţa ne-a frapat. Fireşte atât apărătorul, 
cât şi procurorul au anunţat apel. 

Sântem convinşi că sentinţa asta s'a adus 
mai mnlt împotriva limbei române, decât îm
potriva „agitaţiei". 

Dintre cei de faţa am cunoscut pe: D-şoa-
rele Coroian din Batiz, şi dşoarele Serbac din 
Ioşib, iar dintre domni pe: Vasile Pătcaş din 
Hotoan, Alexa Pop din Sanislău, Vasile Tă-
maş din Giungi, Ioan Şerbac din Ioşib. Vasile 
Ardelean din Vetei, Pompiliu Tămaş din Óvári, 
Victor Pop din Apa — preoţi George Achim, 
director de bancă, Dr. Vasile Selegian advo
cat, din Seini, Dr. Aurel Nyilván advocat, 
Şomcuta, Alexandru Pop cand. advocat, Si
meon Stan cand. adv. Dintre cei din loc nu
mai dl advocat Ioan Savanyu a fost de faţă. 
Din jur au luat parte la aceasta serbare na
ţională popor numeros. Raportorul. 

Onoarea unu* Re$e*). 
Calomniatorul lui Oeorge V. — — Tradiţia de 
respect a poporului englez — Puritanism şi scep

ticism. — O concluzie remarcabilă. 
Londra, 7 Februáré. 

într'o scrisoare a dlui James, proprietarul 
gazetei Liberator unde s'a tipărit versiunea 
unei pseudo căsătorii morganatice a lui George 
V. — cătră redactorul Mylius, este un pasaj, 
care conţine secretul şi moralitatea acestei 
scandaloase afaceri. 

„Singurul mijloc de a ataca monarhia en
gleză — scrie 1. James — este de a o despoia 
de respect. De îndată ce poporul pierde res
pectul pentru dânsa, s'a isprăvit cu ea. Şi el 
nu va respecta-o dacă va vedea că atacuri ca 
ale noastre pot fi făcute cu succes şi im
punitate". 

D. James avea dreptate. Englitera este una 
din naţiunile unde noţiunea respectului joacă 
încă, din fericire, pentru ea un rol considerabil 
în viaţa publică. Un eminent educator alsa
cian a vorbit cândva de rolul fundamental al 
respectului în existenţă, dela respectul pe care 
elevul îl datoreşte profesorului şi părinţilor 
săi, până la acela pe care omul este ţinut 
să-1 observe faţă, nu numai de autorităţile din 
ţara sa, dar şi de credinţele compatrioţilor 
săi, de tradiţiunile streinilor pe care îi pri
meşte ori al căror oaspete este. In Franţa res
pectul se pierde. Scepticismul, acest privilegiu 
al intelectualelor de elită, a câştigat toate cla
sele sociale. Totul e transformat în ridicol, o 
indulgenţă generală face ca faptele cele mai 
grave să fie tratate cu uşurinţă, uşile nu se 

•) Se ştie că înalta Curte de justiţie a Engh'terei a 
condamnat, acum puţine zile, la un an de închisoare 
pe redactorul ziarului Liberator, care publicase ver
siunea unei prime calatorii a lui George V... Scriito
rul francez René Puausc publică cu acest prilej inte
resantul aru'col de mai jos, pe care, date fiind adevă-
rurle generale şi pitoreştele observaţiuni ce conţine, 
credem că nu e rău să-I traducem pentru cititorii 
„Tribunei". 

închid în faţa acelora, cari contravin legilor 
sociale ori morale. Da, în Franţa, fii îi tratează 
pe părinţii lor cu desinvoltură, cei mai înalţi 
magistraţi ai Republicei sunt batjocoriţi şi ul
tragiaţi fără ca nimeni să se emoţioneze. Şi 
anarhia moravurilor pregăteşte anarhia po
litică. 

Englezii înţeleg mai bine importanţa de a 
menţine principiul de autoritate. Ei l-au impus 
în totdeauna ca pe o dogmă admisă de toţi. 
Aceasta explică de ce policemianii englezi nu 
au nevoe să fie armaţi. Nu susţin că asasinul 
ori spărgătorul britanic îşi întinde zîmbind bra

vele agentului care-i pune cătuşe. Dar respec
tul de autoritate face aşa de mult parte din 
mentalitatea englezească, încât ei nu opun nici 
odată o rezistenţă ucigaşă. Recenta afacere 
din Hounsdsditch, asasinarea celor trei poli-
cemani de către nişte spărgători străini, tre
buia să provoace o indignare care explică 
extraordinara desfăşurare de forţe în jurul cui
bului de tâlhari din Sidney-street. Englitera nu 
putea admite ca legea să nu triumfe, căci ar 
ii lăsat să se piardă respectul de autoritate, 
considerat ca un principiu fundamental al vie
ţii ei publice. 

Afacerea Mylins porneşte din acelaş senti
ment, din aceiaş trebuinţă. Era imposibil ase 
lăsa să mai circule, nu numai în străinătate, 
dar şi în Englitera, calomnioasa legendă a u-
nui prim mariaj a regelui George V, mariaj 
săvârşit în tinereţea sa, atunci când preocupă
rile tonului nu-1 atingeau prin faptul existen
ţei fratelui său mai mare, ducele de Clarence, 
mariaj disolvat mai târziu, când moartea du
celui de Clarence făcu dintrânsul moştenitor 
al tronului. — Aşa povestea legenda. 

Indiferenţa care, în Franţa pare de regulă 
într'o asemenea materie, n'a fost atitudinea 
poporului englez. Regele însuş a voit o des-
vinovăţire complectă. Şi naţiunea Га aplaudat. 
Cu tot loialismul lor, Englezii n'ar suferi ca 
suveranul lor să calce în picioare sentimentele 
morale sau religioase. 

Ei ne-au convins de aceasta când Parneîi, 
eroul popular al unei mari cauze, s'a prăbu
şit pentru a nu fi respectat sancţiunile căsă
toriei, când sir Charles Düke, omul de stat 
de un imens viitor, a fost compromis într'o 
afacere analogă. Slăbiciuni de acest fel, En
glitera puritană nu le iartă. Este o oare care 
ipocrizie în acest rigorism, e adevărat, căci 
oamenii, ori unde ar fi, se aseamănă şi En
glezii nu scapă nici ei de legea comună a iu-
birei, făcută din bucurie şi tristeţă, din fru
museţe şi urâciune. Supuşii lui George V. au 
avut însă întotdeauna grijă faţă de ei şi grija 
aceasta le face onoare. ЕІ au ruinat, pierzând 
astfel concursuri de energii preţioase, pe unii 
din oamenii lor publici, dar ei au păstrat in
tactă onoarea guvernului şi instituţiuniror lor. 
Nu se ştie nici odată unde duce calea indul
genţei; calea dreaptă a intrasigenţei absolute 
este mai sigură, ori cât de dureroase şi de 
adânci ar fi şanţurile cari o mărginesc. 

A-I lăsa pe regele atins de o bănuială, era 
insuportabil. Şi buruiana aceasta trebuia smulsă 
cu atât mai multă vigoare, cu cât vântul ca
lomniei îi împrăştiase sămânţa. In faţa Curţii 
difaimatorul s'a mărginit la chestiuni de com
petenţă juridică asupra apariţiunei şi neapari-
ţiunei suveranului Ia bară. Calomnia a reeşit 
deci cu vigoare. 

Aceasta nu l-a împiedecat pe procurorul 
regelui, în grija sa de a nu lăsa nici o um
bră de bănuială în spiritul public, de a cita 
la bară toate mărturiile posibile. Şi pubîicul 
a fost pe deplin lămurit, apludând condam
narea calomniatorului. Lordul Alverstone, k>rd-
chieful justiţiei din Englitera, a însoţit cetirea 
sentinţ i cu vorbele dc mai jos, care sânt cea 
mai remarcabilă concluziune ce se poate da 
acestei afaceri: 

„D-ta l-ai acuzat pe rege de o purtare care 
pentru oricare supus a-1 Coroanei ar fi o 
crimă în potriva legilor Engliterei şi care ar 
dezonora pe oricare gentleman creştin şi pe 
orice om de onoare. Nu ştiu dacă a-i urmat 
sfaturile cuiva sau dacă ai întreprins calomnia 
din propria d-tale iniţiativă; tot ce ştiu este 
că orice bărbat sau orice femee din lumea 



'ычшгмШ иги uiueuuniţa шіа t usine aceste 
arme ruşinoase, şi mai ales în contra regelui, 
căruia poporul acestei ţări îi este adânc ata
şat şi care, prin înalta sa poziţiune, nu poate 
uza de mijloacele cari sânt date altora, pen
tru a se apăra". 

Regele George V a dat ca mult curaj şi cu 
multa nobleţă, prilejul ca poporul englez să 
confirme încrederea pe care o are într'însul. 
Şi opinia publică străină are pentru acest re
zultat o întinsă simpatie. 

Din Viena. 
Serbarea Unirii Principatelor. — Balul oraşu

lui Viena şi a presei ariane. 
Viena , 8 Febr. n. 

Tinerimea română din Viena, grupată în jurul so
cietăţii academice «România Jună», şi-a adus aminte 
cu evlavie de cel mai însennat eveniment cultural al 
Românismului: Unirea Principatelor. 

Colonia română a dovedit dragoste şi interes faţă 
de această manifestaţie cuvenită a tinerilor, prezentân-
du-se într'un număr frumos. 

Cu prilejul serbării, ţinute în sala albă dela hotelul 
Riedhof Luni seara, ori cine a putut să şi câştige con
vingerea nepreocupată despre roadele binecuvântate 
ale muncii armonice dintra membrii unei societăţi 
sprijinită de gingaşul concurs al dşoarelor noastre şi 
călăuzită de experienţa bătrânilor. 

Şedinţa fe»tt'«'ă a fost deschisă prin «Imnul Unirii» 
cântat dc corul bine organizat, al societăţii «România 
jună» şi dirigiat cu pricepere artistică de dl Ionel 
Crişan. 

D! Grămadă în cuvântul fesfiv a schiţat în cuvinte 
b ;ne simţite importanţa evenimentului din anul 1859, 
domnia lui Cuza şi toate instituţiunile democratice, 
întnmeiâia de el spre propăşirea neamului româ
nesc. 

A produs o doesebită impresie p'acută dşoara Vio-
îcaiui, cântând cu o texhuică, măiestrie şi mult simţ, 
propria sa compoziţie «Fantezie românească», un fel 
de pout poutim românesc din cele mai frumoase cân
tece şi arii româneşti. 

O voce drăguţă am putut remarca la dşoara Aca 
Harbu ît! «Cântece româneşti». 

Dl Ionel Creţu a plăcut mult în interpretarea «Rap
sodic româneşti» de Sahla. 

Tenorul dulce şi puternic al dlui St. Mărcuş în 
* Cântece româneşti*, precum şi într'un fragment din 
«Bajjazo» a fost mult admirat de cei de faţa. 

încheierea programului frumos a format o sere
nadă de Tudor cav. de Flondor, executată de corul so
cietăţii. 

Dl prof. Dr. I. Nistor a scos într'o vorbire aleasă 
în relief trăsăturile măreţe ale caracterului de bronz a 
marelui Cuza, care a întrupat în cel mai desăvârşit 
mod iubirea faţă de ţărani şi faţă de patrie, împreu
nată cu abnegaţe şi simţ de jertfă extraordinară. 

Ca oaspe din Ardeal a participat dl Dr. T. Bredi-
ceanu cu soţia. Au fost salutaţi de vicepreşedintele 
societăţii dl Mormdiuc. 

Povestea cea mai frumoasă şi bucata cea mai atră
gătoare a carnavalului e balul Vienei. Eri seara a 
avut loc această festivitate splendidă, Introdusă şi în-
iiăţrui la acest nivel de marele şi neuitatul fiul a! 
metropolei Lueger, în sala cea mai frumoasă a Vienei, 
în sala festivă a Rathaus ului. 

: Maiestatea Sa, care mai de mult obişnuia să cerce
teze acest bal în persoană, a fost reprezintat de astă-
dată de prinţul Karl Franz Iosef, care venise în so-
societatea principesei Maria Annunziata. 

Deja în curie te întâmpinau bos:hette impozante şt 
conifere; în vestibulul scărilor o grădină minunată 
de flori cu amarylle înalte, lalele pLtriţe şi lăcri
mioare, în fund un grup mare de palmi impu
nători. Mai ales scara festivă a fost splendid aran
jată. 

Păreţii erau îmbrăcaţi în iederă, cari se uniau în 
tot atâtea arcuri dese; iar pe tribune erau conifere şi 
alte flori. O adevărată primăvară. 

Freamătul publicului, care umplea sala uriaşă, să 
contopea în murmurul cascadelor de apă, cari cădeau 
din isvorttl, introdus spre acest scop, din alcovul tur
nului. Decoraţiile de flori fonnau o trecere potrivită 
dela artă ia natură. Nu mai puţin împodobite au fost 
celelalte localităţi festive. 

Nu mult după intrarea patronesdor, conduse de 
primarul Vienei Dr. Neumayer, a sosit curtea: prinţul 
Karl Franz losef în uniformă de căpitan al reg. 7 de 
dragoni, la braţ cu prinţesa Maria Anunziata; prinţul 
Peter Ferdinand cu soţia ambasadorului spaniol mar
chizul de Hererra, prinţul Franz Salvator cu soţa 

amoasaaoruiui arhetïcarî "îftrs* " Kerena, prinţul Kart 
SV fan cu ducesa Lichtenetein-Pû kler, prinţul Karl 
Albrecht cu soţia premierului Anca Bienerth şi în 
urmă suitele şi reprezentanţii ţărilor străine, între cari 
am observat şi pe ambasadorul României dl Nicolae 
Mişu cu doamna şi secretarul prim dl Carp cu 
doamna. 

La semnul dat s'a început jocul de deschidere 
»hora nimfelorV jucată de 32 parechi. 

Au urmat apoi prezentările obişnuite împreunate cu 
cercle, — dupa cari prinţul în societatea dignitanlor 
a făcut o plimbare prin galerii. In bufet i-s'a oferit 
prinţului un -»Ehreuirunk« de şeful podgoriilor. 

Renumitul »S hriftstellerball«, aranjat în Sofiensalle 
— cea mai frumoasă sală după sa'a festivă a Rothau-
sului — de sDeutsch-Oesterreichischen Schriftstellerge-
nossenschait«, este unul dintre cele mai de seamă şi 
cel mai cercetat bal al Vienei. 

Miniştri, aristocraţime, artişti şi artiste, fioirea bur
ghezime "-ânt oaspeţii plăcuţi şi bine primiţi al ace
stei sări fără păreche, despre care se vorbeşte zile şi 
săptămâni întregi. Un mozaic complet şi scump a! 
mândrei capitale. 

Este — dupăcum spune şi titlul societăţii — o pe
trecere a muncitorilor arici al condeiului. A fost una 
dintre cele mai frumoase amintiri această seară fru
moasă şi plăcută ca şi un vis drag de copil. 

C o r e s p o n d e n t . 
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— Moartea lui Vîrvoreanu din Cra-
iova. Primim din Craiova trista veste 
a încetării din viată a unui dintre cei 
mai valoroşi fruntaşi craioveni : Gogu 
Vîrvoreanu, mare proprietar şi mem
bru de frunte al partidului liberal. Om 
distins, fire nobilă şi inteligentă aleasă, 
Gogu Vîrvoreanu înfăţişa o persona
litate tipicamente neaoş românească. 
Cu dragoste arzătoare de tară, neam 
şi moşie. In ochii săi surprindeai 
scânteiri vii când îi aminteai de 
„fraţii de dincolo", acăror suferinţe 
găseau o nespus de duioasa rezo
nantă în inima sa simţitoare. El lasă 
în urmă o distinsă familie, urmaşi 
vrednici, cari nu ne îndoim, vor duce 
mai departe tradiţiile frumoase ale fa
miliei Vîrvoreanu. Doamna G. Ver-
cescu, pe care arădanii au avut pri
lejul să o cunoască acum doi ani, 
când a fost aici împreună cu soţul ei 
dl G. Vercescu, pe atunci prefect în 
Craiova — îşi deplânge pe tata iubit 
în defunctul. Trimitem adânc întrista
tei familii expresia profundelor noas
tre condolente. 

Gogu Vîrvoreanu s'a născut la Craiova în 
1840. Studiile liceale le-a tăcut la Atena şi pe 
cele universitare la Heidelberg, unde şi-a luat 
doctoratul în drept. Revenit în tară a fost nu
mit procuror, mai târziu procuror general. 
Retrăgându-sc din magistratură, Vîrvoreanu a 
luat o parte activă la viaţa publică, fiind ales 
rînd pe rînd primar al Craiovei, preşedinte al 
consiliului judeţean, deputat, sennator etc. 
într'un timp a fost şi prefect la Dolj. In ul
timul timp bolnav şi foarte atins de unele 
nenorociri familiare, nu mai lua parte activă la 
politică deşi se bucura de cea mai mare tre
cere în partidul său fiid membru în comite
tul executiv. Defunctul era decorat cu mai 
multe ordine străine şi române, posedând 
între altele Coroana şi Steaua României în 
gradul de mare duce. 

— Moartea deputatului Fiumei în paria 
ment Ieri deputatul Humei, M. Maylănder. a 
murit lovit de apoplexie, în garderoba parla
mentului. Plecase dimineaţa pe la 11 la parla
ment, în j cea mai bună dispoziţie. La hotel îi 
spusese portarului, că de mult nu s'a simţit 
aşa bine ca azi. Când a ajuns la poarta par

lamentului, intra tocmai şl un gazetar, caftite 
i-se adresă: 

— Ţme-mă te rog, căci cad. 
Gazetarul îl sprijini de braţ, în vreme-ce 

deputatul fu cuprins de un atac de înecări, П 
târî în garderobă şi 1 aşeză pe un scaun. Să
riră imediat şi medicii parlamentului, cari S 
făcură respiraţie artificială, dar nimic nu folosi, 
în câteva minute deputatul expiase. 

Vestea morţii, fu numai decât comunicată 
în sala de şedinţă, unde vorbea tocmai cotele 
Andrássy. Êa făcu profundă impresia. La pro
punerea preşedintelui, şedinţa se ridică în semn 
de doliu. 

Maylănder a jucat un rol însemnat în viata 
publică a oraşului Fiume. Jidan maghiarizat, el 
s'a bucurat de sprijinul guvernelor ungureşti. 
A ajuns de tânăr în reppresentanca şi a fast 
ani îndelungaţi primarul Fiumei. La alegerile 
din urmă a fost ales deputat. 

— Victimele gerului. Gerul ăsta cumplit, 
îşi are fireşte victimele sale. Aialtaeri o calfă de 
rotar, Zelenka, cu numele, fugise din spitalul din 
Boroşineu. Eri a iost gă-iit. într'o uliţă dela mar
ginea satului îngheţat într'un şanţ S'a stabilit că 
se îmbătase în precară într'o cârciumă şi a că
zut probabil pe drum, unde a îngheţat. Al doilea 
caz este a unui ţăran Savu Nichita, care a fos* 
găsit îngheţat pe o şosea din Zsigmondhaza. 

— Scandalul unor ofiţeri într'un cine
matograf. Se anunţă d»n Budapesta: î n t r u » 
cinematograf de aici s'a petrecut a e a r a ut* 
mare scandai, provocat de un locotenent şi un 
sublocotenent deia honvezi. ÖHterü in toi de
cursul reprezentánséi conversau saroinoto* Jar 
locotenentul fixa într'un mod necuvinciios o da
mă, lângă cară ş;-dea bărbatul ei, Losonczi Ist
ván fun ţionar în ministerul de honvezi. Când 
locotenentul împinse insolenta, pană la apostrofe 
triviale Ia adresa soţiei funcţionarului, acesta es i 
în coridor şi-l trase la răspundrre pe !o otenent 
Locotentui răspunse cu insulte, cărora funcţio
narii! li-a rep'icat cu o palmă zdravănă Cei doi 
ofiţeri şi-au »cos săbiile, dar numai ca să ie bage 
iar în teacă, căci funcţionarul opuse revolverul,. 
ceeace nu-şi greşi efectul A intervenit apoi pu
blicul şi personalul punând ca iăt scanda!u<nr 
S'a făcut arătare autorităţilor militare. 

— A îngheţat Murăşul De câteva zile Mu
reşul e îngheţat os. Sânt mai mulţi ani de 
când nu ni-a făcut-o asta, şi iernile cari trec 
de aspre au indicaţia asta sigură : a îngheţat 
atunci şi Murăşul. Ce e mai mult, alte dâti 
se opinteau blocurile de ghiaţă ce veneau din 
Ardeal şi aşa se „opria" Murăşul, acum a în
gheţat pe de-aîntregul, căci bolovanuriie de 
ghiaţă se opriseră mai dinainte pe la Lipova. 

— Partida de calabrias. O şedinţă de ca-
labrias a ajuns eri înaintea unui senat al tri
bunalului din loc. Scena: cafeneau unui orăşel 
de provincie. Persoanele: Felkér Mihály ,mă
celar, Kempfer Ferencz, învăţător, Pléh An
drás, econom şi Zölner Pál, rotar. 

Jocul era foarte animat şi vioi, dar mai in
teresant a fost când Zölner a luat pe verde, 

~- Contra! — strigă măcelarul, — să ştia 
că mor! 

Zölner n'a zis nimic, dar a câştigat partida. 
Cel puţin a spus că are şeaptezeci şi trei. 
Ceilalţi au găsit că are numai şeptezeci şi do». 
Măcelarul fu cuprins de îndoială. 

— Arătaţi-mi cărţile, ~ - a zis, întinzândr 
mâna după cărţile adversarului. Zölner în mo
mentul acela iute li-a răvăşit. 

— Ori sântem domni, ori nu sântem domni. 
Asta n'o admit. 

Ceilalţi au tăbărît fnsă asupra-i, i-au strms 
cărţile răvăşite, le-au numărat şi au constatat 
că Zölner greşise enorm : avea numai 66. Mă
celarul s'a înfuriat. 

— Aşa nu mă mai joc ! — a strigat şi-r 
şterse lui Zölner o palmă de-i plesni urechile. 

Şedinţa, fireşte, s'a disolvat, şi rotarul a a-
lergat la doctor să-şi scoată visum repert. A 
făcut apoi acuză la tribunal, care s'a pronun
ţat eri in chestie, osândind pe măcelar la trei 
zeci coroane amendă şi la purtarea cheltueib 
lor. Măcelaruf plăti partida cu 57 cor. Cam» 
scump. 

Ciuma, Din Paris se comunică, că Ы> 
Ciang-Ching, China duma bântuie în mod 



Îngrozitor.. Zilnic mor câte 140—160 de 
oameni Zilele trecute sau ars 800 de ca
davre ciumate. 

După o telegramă din Peking, populaţia 
ţinuturilor bântuite de ciumă s'a revoltat 
împotriva autorităţilor, pentru măsurile luate 
S'a trimis armată la faţa locului. 

— Expulzarea unul Ardelean din Româ
nia. Cetim în „Adevărul* din Bucureşti: Un 
tinăr român din Transilvania, I. Lalescu, im
piegat în serviciul statistic al ministerului de 
finanţe, fiind găsit printre manifestanţii delà 
întrunirea conservatorilor democraţi şi luat 
drept participant, a fost dus la poliţie, unde 
i-s'a stabilit identitatea. 

Tinărul Lalescu a fost destituit ieri, şi tot 
ieri după ameazi, escortat de doui jandarmi, 
a fost trimis la Predeal şi predat autorităţilor 
îmgureşti, 

Nu i-s'a acordat nici măcar permisiunea de 
a se justifica. 

Faptul produce o imensă impresie îu cer
curile transilvănene din Capitală, unde era 
bine cunoscut. 

— M o n e d e l e d e d o u ă c o r o a n e . Mi
nistrul de finanţe va depune în curînd pe 
biroul Camerei două proiecte de lege, una 
despre baterea monedelor de două coroane, 
şi a înmulţirii celor de o coroană, ceialaltă 
despre inarticularca ca anexă acestei legi la 
contractul băncii. 

Prin acest proiect se năzuieşte de-a eli
mina din circulaţie fiorinii, şi de-a sili po
pulaţia la calcularea în coroane, ceiace a 
intrat aşa. de greu în obişnuinţă, cu toate 
că legea valutei datează delà 1892. 

Cel mai însemnat paragraf al proiectului 
este §-ui 7, prin care se impune comer-
danţiîor ca să folosească faţă de public 
calcularea în coroane. Tot astfel se inter
zice ca în tipăriturile publice şi în bi
rouri să se folosească vechea calculare cu 
fiorini. 

In urma acestor legi se vor aduce în 
circulaţie 30 milioane, monede de 2 co
roane şi 16 milioane, monede de 1 co
roană. 

— Logodne. Marioara Pap şi Dr. Cor
nelul Papp logodiţi. - - Cuceu, la 5 Făurari 
1011 s t n. 

Felicitările noastre. 
— Dl Moisă Bordoş, ales preot în Birchiş 

s'a logodit cu d-şoara Amâna Virovati din 
sipet. 

Felicitările noastre. 
- Cununie. Domnişoara Elena Lacea diu 

Braşov şi dl Moise Bunescu din Rucăr îşi 
anunţă cununia religioasă, care se va celebra 
Duminecă în 30 Ianuarie (12 Februrie) 1911, 
la orele 4 p. m. în biserica sf. Nicolae din 
Braşov. 

Felicitări ie noastre. 
- - Un act interesant de răzbunare. Con

siliul comunal al orăşelului Le Puy din Franţa 
a adus unele reforme pentru bine public, cari 
reforme însă ministrul do interne nu le-a apro-
ibat. Faptul acesta a produs mult sânge rău 
printre membrii consiliului, cari au hotărît să 
arate ministrului nemulţămirea prin demisio-
nareaîn corpore, înfrunte cu primarul. Hotărî-
rea au şi executat-o în parte, căci unii mem
brii nu s'au declarat solidari. Cei dimisionaţi 
au luat în nume de rău celor ce au călcat ho-
tărtrea, şi s'au înţeles asupra unui act curios 
ţi interesant de răzbunare. Anume la alegerile 
pentru înlocuirea membrilor demisionaţi au 
hotărît să aleagă şi un „tip" ai oraşului pe 
pierde vară Louis Régis Rome. 

Zis şl făcut. După alegere o delegaţiune în 
frunte cu fostul primar s'a prezentat la locuinţa 
alesului, o crâşmă murdară de mahala, şi i-au 
adus la cunoştinţă alegerea. — El le-a multă- ! 

mit şi s'a rugat să-1 scuze, până îşi va face 
toaleta. S'a spălat şi a luat nişte haine mai 
puţin murdare şi mai puţin petecite şi s'a pre
zentat din nou delegaţiei. 

Membrii nedimisionaţi s'au simţit ofenzaţi 
şi au încercat să-1 determine pe noul coleg 
să se retragă de pe arena vieţii pub'ice, dar 
el nu s'a învoit la aşa ceva. A luat chiar cu
vântul la proxima şedinţă zicând: „Mă bucur 
foarte mult domnilor că d-voastră vă ruşinaţi 
de prezenţa mea. Luaţi dar la cunoştinţă că 
nu veţi scăpa aşa uşor de mine. Veţi demi
siona poate cu toţii, ceeace m'ar bucura peste 
margini. 

Voi rămânea atunci singur, şi singur voi 
regula afacerile oraşului. M'aş îngriji ca vinul 
să îie ieftin; tot omul sărac să poată mânca 
carne; bărbaţii beţivi să primească un azil 
şi în sfârşit aş şterge orice muncă, căci urăsc 
munca". 

Noul membru al consiliului comunal s'a 
înscris în lista membrilor: Louis Reges Roma, 
publicist. 

— P o p u l a t i u n e a Sibi iului . Din specificaţia da
telor rev-enzământului in oraşul S biiu, dăn următoa
rele cifre, cu observarea, că numeni dintre paranteze 
arată starea de acum 10 ani Numărul locuitorilor 
este 30.035. Dintre aceştia 14417 (12 933) bărbi i ; 
15.618 (13.712) fVmei; 18/77 (16.289) necăsătoriţi ; 
9.676 (8.262) căsătorit'; 179 (120) divorţaţi; 2103 
(1974) văduviţi; 23 394 (203131 ştiu citi; 23.253 
(20.158) ştiu scrie; 12.824 (11 697) evangelici. A. B. 
2053 (1707) ev. n-f. 0063 (6079) rom. cat: 2318 <2079> 
greco-catolici ; 5288 (4052) grreo orientali ; 1183 (923) 
israeliţi şi 301 (108) de alte confesiuni ; 16.156 
(15 555) germani ; 7338 (5959) români; 6023 (4732) 
m-'ghiari. (Cu ovrei cu tot Red. Gaz.) 518 (399) alte 
najionaiităti. 

In comitatul Sibiiti rec-nzământul a dat următorul 
tvz'iltat: Sebeşul-sase^c 8091 (7754); Rişinan 5786 
(5406); Poiana 4198 (3951); Avrig 3490 (3190); 
S»lişie 3 62 (3566, deci scăzăm ni de 104 suflete. 
(Emigrata?? Rei Qaz) Jina 3469 (3177); Sümnic 
3148 (2929); Osnădie 3062 (3025); Cristian 2991 
(2908); Turni»or 2780 (2545) ; Gura-rîulm 2704 (2564); 
PoplacJ 2613 Î2515"; Apoidul-mare 2»62 (2375); 
Apoldul-mK: 2295 (2405), petnfaiáu 2265 (2146) ; Lu-
d--şui-mare 2251 (6007); Sugag 2199 (2()77Î; Vurper 
2197 (2029); S«du 2142 (1882); Şura-mare 2117 
(2050); A"tâna 2112 (1991); Plann! s u a 2084 (2144); 
Rahău 2079 (2095); Mercurea 2048 (2003); No hrich 
1228 (1099). Mai pujid de K 00 de locuitori au co
munele: Cisnădioara, Şelimber, Bungard, Tăimaciu, 
Caşotţ, Hamba, Rusciori, Racoviţa, Capâ<na, Lazu, 
Sebesei, Strugar (232) Aci li u, Galeş, Cacova, Mag, 
Săcel, Reciu Bendorf. Ţichindeal, Glâmboaca, Cor-
naţel Ilimbav, Săsăus, Nucet, Ti l işa şi Porceşti. Din 
celelalte comune ne lipsesc datele. Creştere se ob-
searvă în preturile Cisnădie, Sibiiu şi Nocrichi i, sta
ţionare în preturile Sălişte şi Mercurea. Numărul su
fletelor din comitatul Sibiiu : 

Pretura Cisnădie 29.339 
» Mercurea 25*45 
» Sibiiu 25.044 
» Nocrichiu 16405 
» Sâiişte 16.008 

Oraşul Sibiiu 30.035 

Total 142.276 

— Bătrâneţea lui Joe Chamberlain şi 
protecţionismu! englez. — Este oare-care 
melancolie a ceti in ziarele englezeşti, de-o-
parte articolele tratând despre chestiunile eco
nomice inspirate de negocierile comerciale în
tre Canada şi Stateie-Unite, şi pe de altă parle, 
darea de seamă a vizitei făcută de Joe Cham
berlain la camera comunelor. 

Bătrânul om de stat care, la drept vorbind, 
se supravieţueşte lui însuş, a venit să depue 
jurământ aşa cum se obicinueşte în Anglia 
la începutul fie-cărei legislaturi. El a străbă
tut, păşind cu greutate şi susţinut de unul din 
fii sei Westmmisterul, teatrul vechilor sale 
triumfuri. Astăzi vrâsta şi boala şi-au făcut 
opera şi Parlamentul nu va auzi de sigur vo
cea marelui apostol al protecţionismulu şi al 
taxelor preferenţiale coloniali. Cauza bătrânu
lui Chamberlain este de altfel, grozav de 
compromisă. Canada, pe c&re protecţioniştii 
englezi o citau în totdeauna ca o pildă a sis
temului lor, obosită de a-şi vedea avansurile 
respinse, a negociat cu Statele-Unite un tra
tat, care ii va lipsi pe Englezi de comerţul 
canadian, căci Stateie Unite-oferă avantagii 
cu mult superioare. 

Aceasta e cea mai sensibilă lovitură pen

tru protecţionismul englez, care pare că slă
beşte din zi în zi mai mult, odată cu puterile 
lui Joe Chamberlain. 

— Aviz. Abonaţii restanţieri sunt 
rugaţi prin aceasta, sä binevoiascé 
a achita cât de curând atât sumele 
restante cât şi abonamentele îna
inte, ca să nu fim siliţi a sista ex
pedierea ziarului la adresa lor. 

•— C ă s ă t o r i i l e a m e r i c a n e . Presa americană 
a Întreprins de câtva timp o violentă campa
nie împotriva europenilor cari vin să-şi caute 
soţii în America. „Toate bogatele noastre moş
tenitoare emigrează —• strigă confraţii noftrf 
de peste ocean. Europenii îşi dauresc blazoa-
nele în aurul american. Noi cumpărăm tablouri 
vechi din Europa, e adevărat în schimb însă. 
Europa ne smulge ţinerile şi gingaşele noastre 
fecioare... Americanelor, măritaţi-vă în Ame
rica !" 

Strigătul acesta de alarmă pare a avea ră
sunet în sufletele yankeilor. O recentă aven
tură ne face s'o credem. D. Henry Clay Ide, 
ministrul Americei la Madrid are o fiică în
cântătoare ; marchizul Spaniol Alfonso de Val-
los o iubeşte la nebunie. Nu pentru banii cL 
căci castilanul este el însuş foarte bogat. D. 
Henry Clay Ide se împotriveşte încă din toate 
puterile la aceasta idee - căci miss Margorie 
nu se arată nici ea nesimţitoare la privirea 
de foc a spaniolului. Ministrul american a pă
răsit Madridul, a călătorit cu fiică-sa prin 
Londra, Paris, Roma, etc.; marchizul de Val-
los s'a luat după ei. De cinci ori cererile lui 
în căsătorie au fost respinse, căci Excelenţir 
Sa e de părere că americanii sânt cei mai 
buni soţi din lume şi că fiica lui îşi va găsi 
norocul numai măritându-se ca un american. 

Nu ştim dacă d. Henry Clay Ide are drep
tate, mai curând am crede că esagerează pu
ţin; cea ce ştim însă, e că gingaşele miss 
americane sunt de o părere cu totul opusă. 
Cine va învinge: orgoliu! american ori iu
birea?... 

— î n t â m p i n a r e . In legătură cu raportul 
despre „serbările din Caţa" ce am pnblicat 
în Nr. 2 anul acesta părintele preot Patriciu 
Pintea ne trimite următoarele lămuriri cu pri
vire la absentarea d-sale delà acele serbări : 

Subsbrisul am fost chemat telegrafic în preseant 
sfinţ*rii şcoalei — în momentul pnmirel ce am făctrt 
la gară mandatariului archieresc — ta moartea sottet 
mele aflătoare în străinătate din cauză de Ьозіа îti 
sanatoriul Hofacker din Afienz, Stiria sau »Davosul 
Stinan« cum i-ă mai numeşte. Consternat şi mâhnii 
cum numai un preot şi tată a 4 copii minori poate 
să fie atât din cauza şti rei triste cât şi din cauza a 
bandonărei datonntei oficioase delà frumoasele sár
ban am făcut călătoria cea lungă împreunată cu spese 
mari însoţit de tatăl meu bătrân (venit pentru festi
vitate) în z>ua şi noaptea măreţei sfinţiri a şcoalei 
noastre! Şi lucru surprinzător! pe soţia am aflat'o 
sănătoasă şi îa viaţă! Telegrama a fost falsă şi ticluite 
anume pe ziua sfinţlreî şcoalei cu scopul . . . . de a 
mă smulge din sînul frumoasei serbări. Pentru ca 
telegramei să-i dau crezământ neîndoelnic a fost dată 
sub numele medicului ce a curai un timp pe bolnava 
mea soţie. In contra Iui am intentat proces prin ad
vocatul Dr. Anton M. Sollner din Viena. 

Am omis din corespondenţa ce ne-a tri
mis-o părintele Pintea toate pasagiiie inspi
rate de mâhnire, pentrucă voim să tăiem cu 
aceste lămuriri firul lungilor atacuri reciproce 
ce provocau. 

X La croi tor ia universa lă . I. Petraşcu, Sibfio — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721 . 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croiali 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentra 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme : săbh» 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţi o r e 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandeîe s e 
pregătesc în timp foarte scurt 
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Mişcare culturelă şi sociali. 
Concert românesc în Budapesta. 

Corul bisericii g r. or. române din Budape
sta aranjează în 4 Martie n. a. c. în sala 
albă din otelul »Royal« un concert urmat 
de danţ în favorul corului. Spre acest scop 
s'a format un cor mixt din care fac parte 
mai mulţi domni şi dame din colonia ro
mână din Budapesta. 

* 

Teatru în Tilişca. Corpul învăţătoresc 
delà şcoala greco-orientală din Tilişca invită 
la producţia muzicală-teatrală ce va avea 
loc, Miercuri, 15 Februarie n., în edificiul 
şcoalei. Se vor juca: » Bărbatul şi femeia«, 
dialog de G. Cătană, » Licuriciul «, piesă 
poporală de Luncan. şi » Curiozitate feme-
tască», comedie localizată. După producţie 
— danţ. începutul la orele 7 seara. 

* 

Petrecere costumată în Abrud. Reu
niunea femeilor romane din Abrud. Abrud-
sat şi jur invită la petrecerea costumată 
{port naţional românesc) ce va avea loc 
Duminecă, 26 Februarie n., în hotelul «De
tunata* din Abrud. începutul la orele 8 
seara. 

* 
Petrecere î*» Lugoj. Reuniunea me

seriaşilor rcmâni din Lugoj invită la petre
cerea dansantă ce va avea loc Duminecă, 
19 Februarie n., în saleta hotelului » Con
cordia» din Lugoj. începutul In orele 8 
seara 

E C O N O M I E . 

Statistica agricolă a României pe 1910. 
Din Bucureşti se anunţă: Serviciul statisticei 
generale din ministerul domeniilor a terminat 
definitiv statistica agricolă a ţârei pe 1910. 

Din ea rezultă că grâul a fost sămânat pe 
o întindere de 1.948,217 hectare, din cari 
ï.044,101 revine marilor agricultori, iar 904.116 
hectare micilor agricultori. Producţiunea totală 
a fost de 39.031,793 hectolitri. Media la hec
tar a fost de 21,6 hectolitri la marii agricul
tori şi de 18,3 hectolitri la cei mici. 

Secara a fost semănată pe o suprafaţă de 
173.861 hectare, iar producţia totală de 2.778582 
hectolitri. Interesant e că marii agricultori au 
semănat o întindere de 29.879 hectare, iar 
micii agricultori 143.982 hectare. Media pro-
ducţiunii la hectar a fost de 19,3 hectolitri 
pemrn marii agricultori 15,3 pentru cei mici. 

Orzul a fost semănat pe o suprafaţă totală 
de 549.391 hectare, din care m mai 140.717 de 
eătră agricultorii mari, iar 408.674 de cei 
mici. 

Producţiunea totală a fost de 10.345,932 
hectolitri. Media la hectar a fost de 21.3 hec
tolitri pentru agricultorii mari şi de 18 hecto
litri pentru cei mici. 

Ovâsul a fost semănat pe o întindere to
tală de 446.760 hectare ; 150.254 de cătră agri
cultorii mari şi 296.506 de cătră cei mici. 

Producţiunea totală a fost de 10.447.623 hec
tolitri. Media la hectar a fost de 25.7 pentru 
agricultorii mari şi 22.2 pentru cei mici. 

Porumbul a fost sâmănat pe o întindere to
tală de 1.986.259 hectare, din cari 266.845 de 
mari agricultori, iar 1.719.414 de agricultori 
mici. 

Producţiunea totală a fost de 36.531.426 
hectolitri. Media producţiei la hectar a fost de 
22,6 hectolitri la marii cultivatori şi de 17,7 
la cei mici. 

Äviz pentru săDătate ! 
Azi, când s'a pus in circulaţie atâtea medicamente nu

mite miraculoase, dar, care tind insă numai la despoiarea 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea on. 
public asupra pieparateor pe car), ca şi serul rulul 
Erhlich, a profesorului berlinez, contra molipsini stngelui, 

me didi Ie mtrebuinţea7a cu succes şi pentru aceea şi 
Exc. Sa ministrul ce interne «> permis punerea lor în 
circulaţie. Pteraiatele act stea se numesc: 

Spirtul Inda şi Unsoarea Inda 
despre cari revista >Kir. Természettudómányi közlönye în 
Nml 171 seri* următoarele: »In Aröral în nul Olt creşte 
un eoiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, care în 
comitatul Treiscaunelo' din vremuri străvechi se folosesc 
cu suices contra du erilor reumatice >i rodagrel şi care 
te pteiiăteşte, la o<d>n medica), în farmacia lui Balázso-
vich Sár dor, din Sz« pn'szenlgyôrgy şi care s<- pune în 
cir ula'ie în întreagă lunea subt numirea de Spirt Inda 
şi U> soarea Inda. Din experienţă pot spu e că succesul 
e sigur.« Dr. Stefan Szász. 

Te beza ex erienţelor proprii şi a vindecărilor succese 
Spinul Inda s> Unsoarea Inda, le recomandăm călduros 
pentru al narea '•urenlo rtumatice şi nervi, pentru-că 
in scurtă vreme i-se obstat vă urmările vinde ärii. 

Dr. cont. Vilmă Hugonray, Dr. Ludovic Rózsaffy, me-
d ml şe a' pont ei rey. ung. de stat în Budaresta, Dr. 
Iu Iii. "lóthtalnssy medieu' şef a căi'or »erste reg. ung. 
din Budapest», Dr. Rudolf Ká Ізу, midie şer dnector de 
şp'ta' în Nyir- tyhaza, Dr. Iosif Szekeres, mert c şef, dir. 
de spital in N agi kámzsa, Dr. Geza Hajniss, profesor 
priv. de univ. în Buda pe-ta. 

Dacă locul mi ai permite am putea să mai amintim 
» urnele mu'tor me ici n-nunvţi, cari toţ dovedesc, că 
Spirtul Inda ti Uns» area Inca, sun* s pgure'e prépa
i e s viide аюзге txiern comra reumei, pr-dagr«', dmerii 
de immbie, du erii de cap, boziei de nervi, junwhiii'ilor 
în tas , n âncaiinie', iar interi eoni a I psei de apetit, de 
gât, şi contra táti şelri. Un oarea Inda se foloseşte 
num») extern şi costa 2 cor. Spirtul Inda se iooseşte 
a ăi extern • ât >i intern şt o ttula mare costă 2 co r , 
O «ti la n-icà 1 cor. In rurrica art asta e avi?ulu> sa-
nit. r in ttei are săptămână vcm pi buca părerea m dicil< r 
desiie medicamtn>el- cari sau dovidit de bune şi a că
ror fou slntă o lec mandăm citi oiiior ooşt i. Spirtul Ir-da 
şi Unsoarei InCa Ie pregăteşte 1 ? - ' l á z s i . - v - i o l i 
S á n d o r , fatmacie >a Coroana ir Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco in orice paite 
3 p< rtiuni. Se capătă poate tot locuit 

F». T . 
Cu prezenta am onoare a Vă aduce la cuno

ştinţa că începând cu azi 
mistm m u t a t р г а ѵ й і і а 
existentă de un şir de ani în colţul deîa C a s a 
d e e c o n o m i i şi strada H u n y a d i , asortata cu 
pălării, articoli de modă bărbătească, accesorii de 
vânătoare şi voiaj, şi obiecte de galanterie şi uni
forma militară, 

în piaţa Sîat Gheorghe, edificiul srm'narial. 
împlinim o datorie plăcută în acest moment 

însemnat în evoluţia prăvă'iei noastre, mulţumind 
din suflet on. pubbc pentru interesul şi bună
voinţa publicului pe care o solii Ham şi de-acum 
înamte. Pnn localul luminos, plâcut şi пѵ dern 
sânt în p acuta situaţie, ca de aci înainte să dau 
serviciului atenţie îndoită. 

Cu stimă 

Francise Weismayr. 
NB. Pentru a încunjura greşelile am onoare a 

vă aduce la cunoştinţă, că magszinul de modă e 
în Timişoara-cetate în str Hunyadi (în faţa far
maciei Jahner C. M.) unde va rămânea şi de-aci 
înainte. 

b i b l i o g r a f i i . 

La Lib ä>la Tribunei se afli de vânzare urmi-
(oarele C â l l n d a r e i 

Calendarul „Minervei 
Preţul e 140 Cor. plus porto 72 /iL 

Calendarele se pot trimite numai ca pachet, 
ca să nu fie confiscate la poştă. 

Calendarul Naţional à 40 R (5 fii. porto). 
Calendarul diecezan (Arad) cu şemaUsm 50 

fii (10 fii. porto). 
Calendarul diecezan (Arad) f ira şeroatism 

30 fu (10 M. pono.) 
A spâtut: tn edtfa » Carmen» (Petru Bariţhi) 

Ca'endarul delà Cluj pe anul 1911 cu un m 
teresent cipnns şi Hustraţiuni (Atgust Bunes, 
Princesa E>>s>btta, Balul c o s U m e t am Arad ele 

Preţul 20 fileri 
Calendarul Poporului Român" din Bu

dapesta à 40 fil., plus 5 fil. porto. 
i Lumea Ilustrata» 1>50 plus porto 20 fil. 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
-f 10—20—30— 80 fileri porto, de curînd 
apărute următoarele cărţi: 

I. Agârbiceanu. In întuneric. Nuvele à 2-1-2G 
fil. porto. 

Radu Baltag. Fecionil şi alte nuvele, à 150-f 30 
fii. porto. 

Mihail Lungianu. In sărbători. Nuvele à 
150-J-20 fii porto 

Hai să râdem. Almanachui revistei Miaerva 
ilustrată pe 1911 á l - f 2 0 fil. porto. 

Biblioteca Teatrului Naţional. 
N o 13 S c h a k e s p e a r e . Regele Lear Tragedie 

în 5 acte 25 tablouri Tradusă de M. Miller-Vergi 
à 45 fii + 1 0 fii porto 

Biblioteca Minervei à 30 fil -f- 5 fil porto, 
N o 95 Clara Tschudi. Tinereţea Măriei An-

toamta vol II 
N o 96. I. B o t e n i . Drumuri. 
N o 97. Sacher Masoch. Buni şi răi (Gaze

tarii.) 

Biblioteca universală. 
Nr. 1. N. T'nc: »Monstrub á 25 fil. plus 5 ffl, 

porto. 
Nr. 2. Contele Aulic de Echartshauseu : spricitu 

Răsvrătirilor şi Leacul lor« á 25 fil. plus 5 fil. porto. 

f e * î « Ш mû m «fi «s, 
Coresp. Oradea-Mare. Primim ofírtul cu mul-' 

ţumită. 

f O Ş t » A « t l » l f l i £ ? r « f i t 8 J U 

P. Moys de F. Sibiiu. Am primit 6 cor. abonament 
pe Quart. I. 1911. 

Redactor responsabil* ЫіЫ О і и о д ш . 
Tribun*« Institut tipografic ШсМп ş i «*»*s 

bune şi i e f t i ne 
se află în r e n u m i t a fabrică din 

Oradea-mare-Nagyvárad 
Kossuth (Sas)-utca 7. alui 

Credit pe Ipoteci, pe ш&тЫт 
ş! pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándo 
A R Â D 9 

str. Weitzer János Ш 

I s l e f o e e r . Ш7Ш, 
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= Gálfi Lajos = 
croitor de uniforme domo» şti şi рчто preoţi 
irad, Lázár Yilmos-n. (Palatul Földes) 
[oşti nţei on pablic, atelieraí mea ce sustű 
— de mai maiţi im l'em màrlt cu — 
prăvălie de materit pentru 
cro'to'i de haine domneşti, 

şi eab firma de mai sos o cor«dac şi pe 
— mai departe. — — 

Pr mese *pre execut«re b'BP 
şi foarte ieftia tot felul de 
lucrări îo branşi aceae'8. 
Ţin îa depozit tot felul do 
ш. stofe din ţ a r ă A 

v şi strainat«te. v 

Am totodos s stern al din 
etrft п Ш е de plăti re tn 
rate lunare, in ât p ntra 
3 < or lunar pr mese căl
carea a 1 pn 1 on, 1 per 
dfsio r 2 rînduri întreg 
sun 4 rtadi ri d* ha ne 

Horváth IstFán 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákoczi-ut 51. 
Recomandă pe lângă preţuri moderate 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini, flaute, 
Ъагтоаіce, precum şi 
tot-felul de instrumente 
muzicale. PREŢUL ««miei Kulif 
fay pentru învfiţatul d m balei 7 cor. 
Ţin in dep'zit pitee r«mânesti pentru 
timbala. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorinţă te trimite gratis şi franco 

Ilustrate cu motive roma 
neşti şi cu vederi 
din România ş. a. 

[se pot căpăta Ia » Librăria Tribunei*. 

I 
Ieftinul tîrg a lui 

Nagyvárad, Str. Kossuth. ("ЙЙ") 
Adnc la cunoştinţa prea onoratului роЬГс 
dm loc si jur, că m;-aa s et d n proaspfet 
fructe sudice. Curmale stafide, smo hine, 
castane uriaşe de Tirol, alune italiene nues 
de cocuî. portocale dalei ea mierea şi làœâi 
ooapte, frac e s idice Baharis te, pră'jtari 
admirabile pentra ceai, ce'e mai nobile 
Roiuri de ceai < h nezesc. romuri englese şi 
franceze veritabile pentra preţuri surprin
zător de ipfvne. Bogat asortiment de bom
boane de Sărbători şi ocazii. CAFEA pră
jită proBsp&t din 8 mixturi, din care mg 
on. maşterii să facă o comandă de probă. 

Ca deosebită stmă : 

A s z ó d i M i h á l y 
import direct de cafea şi ceai din Triest 

mare negustor de zaharicale. 
Na mărul te'efonalui în tot comitatul 635. 

B A N C A N A Ţ I O N A L I A R0ÄAN1EI. 
SiTUAŢIUNE S U M A R A 

1909 
19 Decemvrie. 

132896475 

673017 

7 4 ' 3 3 * 7 

32695799 
i1999805 
4944- 05 

313662< 

59У9497 
708517 
9°5395 

108170205 

43 « i3477 
J 1 3 9 4 5 5 4 Í 
471661685 

i2000000 

27-55126 

4' 60322 

288141870 

2237648 

2302097 

118170205 

27694417 

49608000 j 

17444500 І 

М 3 б у 7 9 і ' 

47^6i68sj 

A C T I V 
9436 r4 75 Rezerva metalică Aur 
38535000 „ Ti aie Aur . 
Argint şi diverse mo nete 
Portofoliu Român şi Străin . 
•) Iaapr. pe e i publice . 

я я я ta oont cor 
Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervă , 

„ я я amortizarea imob. şi material 
Imobile 
Mobilier şi Masini de Imprimerie 
Chehueli de Administraţiaae . 
Deposite libere 

„ „ & provisorkt. 
Conturi de valori . 
Contjri dive se, Sold. . 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort sării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulations 
Profituri şi perderi . 
Dobânzi si beneficii dive se . 
Deposite de retras . 

• „ g & provisoriu 
Conturi diverse, sold 

Scomptul 50/0. *) Dobânda ѣу#,'Q. 

1910. 
11 Decemvrie. 18 Decemvrie, 

1702c6157 1699̂ 2062 

607217 b4^9?i 
.37927579 127347240 

31417308 3181429. 

IIQQC,862 i1999862 

I4644896 1464489̂  

304462I 3044621 

6002088 600379 

7I9962 720247 

929Í52 IC44514 

IC9983625 109966445 

24321037 2610681i 

32442400 38157446 

4̂4246004 541458157 

Ï 2 C Ô O O C O Ï 2 0 О 0 0 С Г 

28682744 28682744 

43ОО54О 430O54O 

35218874a 3 4 7 7 9 n 5 4 ° 
3341543 2341543 
3380085 249З 46 

,009836̂ 5 Î09966425 

32468727 33883219 

Я 4 , 4 б ' ' « 4 ! 5 4 4 5 8 ' 5 7 J 

SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
negutătoris oentru artieüi de sticlă, porcelan şi metal; fa furii şi blide 
înfiorate, rame p. icoane şi Jioburi, lămpi, oglinzi, ţljle de sticlă etc. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cupă şl гач de botez ; Petire argintate şi pe d'nauntrn 
aurite; C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruse pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n d e l a b r e ş. a. 
Ieftin de to t : WQF O a . n c l e l a . b r u a v t r - i t * Ж 
pentru 6 luminări, fn mijloc cu vas pentru unt-delemn şi glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă ca tot preţul 43 — Coroane. — 
La dorinţă se'Veşte cu catalog gratis şi franco. — Telefon 190. 

F a b r i c a ţ i e в р е с і а І Д de MOBILE DIN PIELE 
E N G L E Z E A S C Ă . 

Se colorează mobile vecbi din piele 
La cerere tri

mite preţ-
curent gratuit 

tfxpeţriei-
1 idapest, 
\ Károly-
\ ) r u t 5 i c . 

Premiat la Paris îa anul »908 ca diplomă 
de croit r. . 

Fanta István croitor de baine 
bărbăteşti fn = 

Cluj—Kolozsvár, Szentegyhàz-u. No 1. 
îşi recomandă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

corespunzător cerinţelor moderne de 
azi, unde se vând cele mai moderne 
materii de baine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteşte cu preţuri ief
tine pardesii, paltoane uşoare şi 
de iarnă, precum şi cojoace (bonzi) 
pentru oraş, ş. a. 

I 

http://Oa.nclela.bru


b u c a к . A i e s i e v i t s 
pregâlitor dc haine preo'ejti 

NEOPLAÎÏTA - ÚJVIDÉK. 
Recomandă ateb'a-
rol s«n Bsort t en 
totfeln) de re^viz t* 
si haine рг*ор»иі de 
Imbra 'ht în тгетеa 
• ojrei In bis* r i d . 
Pregftiest*» tot-felnl 
de і«саш» sfinte le 
gate fr mos a aer 
ţi rnilssâ, stpagnri, 
ргфоге şi »He e 
Iroana M' rmSntul Ini СЬг' tos îl faie 

foírte frnmoe. La сн-егѳ trimite 
c a t a l o g şi pre(-curant g r a t u i t . 

ш ш ш в ш я н в э а ш і 

1 a ATENŢIUNE, a § 

D a c ă t â r g u i ţ i d i n | 

a r t i c o l e l e a n u n ţ a t e I 

î n z i a r u l n o s t r u . 1 
— , , — _ — ş 

vă r u g ă m c a la | 

c o m a n d ă să a m i n 

tiţi u n d e a-ţ i c e t i t 

I a c e s t e a n u n ţ u r i . -: 

1 Щ Ш 

J o l l S n i l ЬрІІѲГ Cuptoare de Ы. 
M^ Sibiu-Nagyszeben,Neustiffgasse2, 

Atrage atent unea on public, că primeşte 
pregătirea a ori-ce fel ds 

c u p t o a r e 
descărcare şi zdirea vetrelor de fiert cu 
preţuri convenabile şi pa lângă serviciu 

jrrpt şi CODŞlîinţiOS. 
C o m a n d e ' e s e e x e c u t ă i m e d i a t 

p 
MĂ? 

•BL 
prompt şi coDştiirjţioe 

fr
is* 

A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a Iul — Csizbcgyi 5 і й і ѳ г 
Cluj—KolozsTár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
—ВЯИ ( < ...t'-U-í̂ íi. i/í.1-ll»ií«.'.!.-t Hiratíi). KSSSS 
Aici s e i a c şi s e m â r e s e c e l e m a i f r u m o a s e fo
tografii, d e a s e m e n e a aevarele, picturi în o?ei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin s p ă 
lare n u s e s tr ica . La firma fiţi c u b ă g a r e d e s e a m ă 
n'o c o n f u n d a ţ i , Cluj—Kolozsvár, p ia ţa M á t y á s 
k irá ly- tér 2 6 , l ângă f a r m a c i a lui HiQtZ, tsseassssssKa 
Reíerindu-vS la „Tribuna* veri avea favor în preţuri 

4 

Mm *î* 

s 
© m 
Ш 
m m 
щ 
Ш m m 

Prăvălie recunoscută de k rang. 

Szilágyi Géza és Társa 
ciasornicar şi givaergiu 

ciasornicarul căilo- fetste ung<re a statului 

Nagyvárad, Rákócziul No.4. 
In edificiul Orsi lya zárda. — Telefon 630. 

Şi Ciasoittiee exlusiv numai fine 
c-n un blă precis. 

Ciasornice foarte buna pentru că 
lătorii. 

Clas< mice etegante p. tineri. Oa ornice frumoase, pentru datsir. 
Cias. deş'eptătoare de buzunar în 
Decoruri pentru masă de argint şi argint de China, tase, ladite pentru 
zahăr, blide pentru compot, obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadouri de mireasă, pentru botez şi de Crăciun. Ate>ie< d- reparat. 
Garantă deplina. —- — Strvci-j foate soiiJ, preturi foarte ieftine. 

tocuri de aur, argint, met*l şi otel. 
Cercei cu b il an e şi diamant si int le. 
C> rcei d aur, inele, braţe e, bro

şate, la^ţuîi de g'umaii şi pentru 
oro oage, amuîete. 

Totfelul de giuvaere de argint. 
Ochelari toaste huni. i i 

«rimai aieiiBf tu uncnu I H U J D I »;u JIUVDI » і і г с ш і ш j i - s im i iuu ' IN 

pietrelor şi fabrica de piatrb ш о ш ш е п Ы а . 

Gerstenbrein Tamás és Társa ä ^ ^ . S i 3 
Atelierui central al magaziuet : Cluj Kolozsvár , Dézâina-u. 21 
&Ё.а.££ЕЬШІШ c i o p i c i t ir i i m o n u m e n t a l e 

fabricate proprii din marmora, labra-
— — dur, granit, sien t, »tu. — — 
Kolozsvár, F c r e n c z J ó z s e f - u t 2 5 . 

Biroul rentrai i 
Nagyszeben, H e i e i n e r - g a s s e 17. 

Film!« : Déva u Nagyvárad. 
BfA f 5 ^ЕІ^Ш, if 

' W/KЩ&^Ш^ Ä i ^ i 

e a s o r n i c e d e t u r n 
pentru palate, case comu
nale, fabrici, locuite private 
reguleszâ şi sranjază mai favorabil: 

Müller János. 
Succesorul lui Mayer Károly 

deîa prima ararjare cu vapor 
a f-bricei de orolopge dtn •: 

Budapesta, Y1L, Tököly-ut 52. 
— (Casa proprie) — 

Cataloage &l Kpoclfieàrl de prefuri trimit gratia ţ»i frtxiico. 

—J Ш LJ il Csle mai пгоіеяи 
ssietoiSe di 

fier f i 2ІГШІ 
şi cele mai practice 

, ^ f f bănci higie-

l o r , s p i t a l e l o r ţi 
a ş c o a l e l o r , precum şl o b i e c t e f a b r i c a t e d i n c e l e m a i b u n e oii 
e i s l e DIN ţ a r ă , lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Iile 

reaza numai de cairâ tiima 

Bcnnban 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

d a 

Tot acolo e cancelaria şi fabrica montaţi cu cele mal noi masinărS. -

TCLAFOA pentru oraş ці ео№ІШ Sr. 813. ^—2A_ 

Pemesvár-JótzefvároBi Во?шаг-а. 14» 
Priiíiesta tot-feiu! de reparări 9I transformarea шо-
tearelor eu benzin, iţaz şi itltiu bnit, absorbitoare 
de ga2, lecomobfle cn benzin si ulein brat şi Aria-
puri p. trierat. Bastimente eu Ьепгіп, puaipe-momr. 
Maţi au die fabricai g^tatä. Momart specialiste de 
Esori cu preţuri moderate, (iiacam şi reparări de 
automobile, bastimente şi biddete-motor. Depozit 
de articlii ttbn ci. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de eobdeniaţiuM. Arzasoare cu acetilén. Material 
pentru -r, .isiâii cu elecmcUate. Cere;! catalog de 
pre,îir! şi prospect gratuit — Serviciu conştilnţios 
— Tefefon pentru 0M| *i comitat NruS 318. — 

Jm 



F O N D A T L A A N U L 1 8 IT O . 

A c 5 r d â r î l e * r e p a r a ţ i i l e le H f e ^ ^ S f e S . W în mod speciali 
executa 

Salon vestit fi magazin bogat de-. 

Piane, 
Pianine, ?* 

Cimbalme, 

'II 9 

I a r e n u m i t a Л і - m a : 

- T R I S K A J . -
în Cluj — Kolozsvár, Bartham-u. 14. 
Se pot cumpăra şi închiria pe lângă preturile 

cele mai avantajoase. 
— N u m a i f a b r i c a t e d c p r i m a c a l i t a t e . -

P # î / « Z orientarea on. public dau mai la vale declaraţiile de recunoştinţă în limba maghiară sosite în timpul din urmă : 

. D. J. Triska magaziner de pla
nuri In Cluj. 

Ari mi-a sosit pianul. Suni foarte mulţumit 
ii cu expunerea lui, cât şi cu tonul şi orga-
.iä|ia h ternă. Pr imeşte Die Triska mu ţumi-
s mele, c i m'ai fecut să tjung Ia un fahrest 
í ir bun. la alăturare Iţi tnmit (rachiul. Pia-
il de altfel a soMt (ară nici o zgârietura măcar. 
JL-lşcn, 9 Iulie 1907. Cu « ; m î 

Ikrich Arnold pretor. 

loi J. Triska, mare m »gazin de pla
nuri in Cluj. 

Cu rianul cump rat d la on. Firmă, în cea 
li coaipleciă măgură sunt m u l p m i t . Tonul e 
ot şi • nrr, şi pe l&ngă că e destul de tase, 
|i p i eut. S mi 1 e şi acum, după jumăt.te 
atât de netxcepţ ionabi l , cu nu am obse vat 
:i lipsa st imula îl de nou. P e baza acestor 
per е щ е , pot recomanda fi ma pianur lor ori 
tui. 
Karost j vár, «7 Aug. 1908. Borbély Jana 

m. kir. máziatiszt 

Dlui J. Triskrt, Lu 0 . 
Pianul nnmit „ W t e n h * comparat delà D - b 
! S3tis(4cut tn toata provint*. 
Clij ( K o b z s i á ) a i Sept . 19^8. 

Id/ányi Odbor 
major de arüie ie. 

Stim.~D~. J Triska Cluj. 
Pia rul cumpărat la D». a sosit în pace şi 
iratâmat. După aşezarea lui l-au examinat şi 
obat cunoscuţii şi amatorii de pian, şi c d 
ţii suntem îndestulaţi, atât în privinţa preţu-
! cât mai vârtos a tonul .1 sonor şi intensiv, 
Si lágysooi lyó, I7 Sept. it .98. Cu "lima 

văd. maiam Bdgy Sdnuel. 

btrelui mau;, de p anuri J . T r b k i Cluj. 
La şirele adresate mie cu planere V* anunţ 
pianu scurt, currpă at ceia Dv. în I907 , te 

lie privinţele s'a doved t pe df plin cortss>un 
lor. Fet i ţ i noasiră în vârsta de 14—15 ani, 
;T de mai m u ţ i ani în Viţă, cânta a el - o 
iltă desfătare, totdeauna spre marca noastră 
cui ie şi mulţumire. 
D e j , 21 A u g . 1908. Páll 

judt de tribunal. 

On. D i e ! 
tu pianul procurat dcia D-ta, de un exterior 
itic, sunt pe deplin mnlţâmit. Pentrn tonu-i 
lut, frumos 91 puternic, recomard cri şi cui 
Da D-tale. Cu stimă 
Bistriţa (Besz'.ercze) 20 A g. 19*8 

Madám Oarabet Bálint. 

0. D. J. Trbk* Cluj. 
După folosirtà d : un an, sunt mulţămit cu 
inul numit W i r t h , cumpă ai d Ia Dta Tonul 
i trăinicia coizi lor, estetica externa, dar în 
osebi construcţia solidă intenâ ridica pianul 
/peste cele alese la locul prim. Deci, £ tât pen-
9 calităţile acestea, cât şi pentru îngr jrea şi 
ogasia cu care sunteţi l i Împachetarea şi spo
irea pianurilor, Vă expr im deosebita mea 
{cunoştinţă. 
Deva, i o Aug. t p c î . Hajduczky Jdzsef, 

áirrctor de benefc, 

Ou. firme T iska J. ClnJ. 
Vă aduc la cunoştinţă, că construcţia eternä-

a pianului m e u , tn urma reparatun'or şi reno-
vări'or (acute de Dv., se poate iarăş (о іоз і per 
(ect şi pentru aceea nu pot scăpa ocazia de « 
nu vâ exprima molţămita şi recunoştinţa m e i . 

T o r d i Sz ín t 'á z ó . Orőf M.kes Miklós. 

Firmei T.i*ka Cluj 
Pn'n şirele acestea Va exprim bucuria mea 

pentru repararea pianului m e u , în urma c s r d s 
a căpătat un ton nou şi foarte meio üos, ceea .ee 
Dv. vâ servene spre lauda si onoare, tat mie mi 
dă prilej a Vâ exo' ima recunoştinţa şi dephna 
mea încredere. Korpád, 

Madam Ferenczi Oyula, Boar Ana. 

Ou. Firma. 
In epistola de ieri uitasem să vă amintesc, 

à mi-a sosit p>anui trimis şi d'js'-e ş< *rarjat 
în sa'on. A sosit în co^d ţ i perfect' . E foarte 
plăcut tuturo-a, şi se bucura de budâ generala. 

Szamos-ujvár , 5 I -n e 1909. 
Walton Robert 
profesor d liceu 

Ou. uing ziu «le plaue Tr нк , Ci» j . 
Deşi cam lârziu, nu pot scăpa ocazii a nu ţi 

ex n m a r e u m ş t n ţ a mea prnt-u pian nu! tri-
<nis Instrumet tul e mescepţ ionib i l , are un ton 
foarte plăcut, iar ex eriorul corespunde pe de
plin. Vâ m u l ţ i m e s c , că fără să-1 vád şi aleg, 
m'xţi ea'bfacut atât -le bine. 

Zelan (Zi ah) 1 Maiu 19^9. 
C' « i m a Mâtyds Adolf. 

Firmei T isk* Cluj. 
Pian I a ajcinc in pace. N--ai câştigat com

placerea generală. Va mulţămtm p e u u u serviciu! 
p'ompt şi onest. 

Ioan Bucur 
pre 't gr. ort. 

D l u i J Trbk* Cl' j . 
Cu pianul cumpărat delà D ta sunt mulţămit 

Ni i d.ipă expirarea unui an n'am ;fl.-.t n ci 
o smint i . Cu stimă 

Dej, 24 August 19 8. 
Becskv Bdlint 

aseor la sedna orfanali com<tat«n$8. 

Ou Die Trlek*. 
Cu pisnul cumprtrat d - l i D< trţi sunt mul -

ţâmiţi şi ne bncu:ăm că r e ai satisfăcut dorinţa 
tuturo a. Cu etimă 

Moc% 18 Aug. 1908 Madám Nagy Elek. 

Dlui J. Trbka Cluj. 
Pianul tr imis m'a satisfăcut pe depl in . 
Zagon, 19 August 1909. Cu s t ; m à 

Văd. Bicsăssy. 

Dlui J Triska, Cluj. 
R e c u n o s c cu p acere, ca pianul trimis mie e 

de o calitate neexcepţionabilâ, şi pentru aceasta 
voiu recomanda firma D-tale în jurul cunoştin
ţelor me le . 

Satilágyscmlyó, 1 Sept. i § f 8 . 
Marossy Aranka 

ir*J*aeari ta «е»Ц flv. 

0. D. J Triska, C H (Koloz«rár). 
Straf ir narea pianului mea lung în „ M g i o a " 

scurt, ce ţi l-a n trimis, m'a satisfăcut pe depl n, 
atât prin (orma estetică din afară, cât şi pr n 
bunătatea şi tră nicia lui. 

Pianişti virtuoşi, cari l-au prob t după repa
raturi, s'aa de la^st cu cea mai mare recuno
ştinţă asupra lui. Alţi speciali*ii, pent u (orma 
externă estetică şi artistica, l-au aflat de model 
al industriei de pia iuri . 

Pentru aceea îmi Ь с o datorinţa de plăeere, 
eând Va exprim s incera mea mu ţăm tă şi re
cunoştinţa pentru lucrul cinstit şt s u e : e s în 
toată privinţa. Ş cu p'ă:ere recomand tu t . ro / 
cel r interesaţi magazinul şi atelierul D v. Ca 
T s;bită stimă 

Dej, 20 Iunie J909. 
Kenyeres Ldizld 

jude reg. c«*rc 

Firmei Triska J. Cluj (Kol z*váo. 
D o-fz on. urm', cea m u mar' recunoştinţă 

petvrn rc 'ovarea pianului meu numit „B »s«a-
do f-r" ; atât tmbrâcarea cu piele, cât şi p u n é i t 
orz lor an s icce s excelent si pr n t á i e e t > n u l n'a 

pierd t nimic. Pianul întru i m e nu se po te 
d-osebi de unul n^u. Cunoscuţi lor nei voiu 
recomanda aceasta flrml cu toitâ căldura. Cu 
stimă 

Bistriţa, în Deceaavie 1908. 
M a dam Pdka Elemér. 

Firma T r . - k . J. în 1912, pianul m-u Bo.en
do fer strâtonnat în pian scurt (ormai M g 
noa, счге lucrare e una dintre crie Ш4І bine 
^ucceisă, i tr ^orzi e şi-au pasir t tonul pe £ett. 
C un c vânt stra(orma r ea s'a făcut spre de-
pli a m e i îndestulire. 

Cluj, în b n u a n e 1909. 
Dr. Bânffy Erng. 

O u . D i e Т г і ч к ь ! 

Ca bucurie saiisiac dorinţei 0 t*!e, când îţi 
ait-nţ, că pianul meu „B regs^á гу^ de 40 de 
ani I ai dres îa aşa f o n n i , cf. mai gaia e ca 
unul nou. Cu sumă : 

Cluj, 21 O t. 1908 
Contesa Кцип Oéza. 

D.i!« J. T- isk*, utál -stru de PIMI* Loc ). 
La rugarea D-tale bucuros adeveresc, ca pia

nul meu de P o k o r r y — B ö - e n d o r í e r , p-ntru o 
ridica à reparatura I am concrezut D-tale, şi cu 
cal tatea nruncei săvârşite, precum şi u itave-
nrea speselor, sunt pe d plin mnlţâmit. F irma, 
o reco nand álduros. 

Cl aj, 23 Oct. 1908. 
Dr. Richter Aladár 

profesor ord la academia de ştiinţă. 

On. D. Triska J. Cluj. 
Pentru str formarea şt scurtarea vechiului 

m e u pian, şi prevederea lui cu construcţie no ă, 
făcute ca m a b ă cunoştinţă speciala şi a i a s la 
perfecţiune, î m i ( a : datorinţa câad îţi expr im 
mnlţâmitч şi recunoştinţa m e a , pentru această 
muncă curată, bună şi trainică. Cu stimă : 

Bistriţa, 12 Nov . 1908 
Lám Ooiofréd 

v?c**ee!BÎt semit. Be**W<Jse •Щянай 

http://ceea.ee
http://tut.ro/
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institut de credit şi economii societate pe acţii în Şi m íeul- Silvan iei. 

invită la 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »SILVANIA«, societate pe acţii, în vârtutea §. 29 din statute se 

a XXIII-a adnnare generală ordinară, 
tare se va ţinea în Şlmleal-Silvaniei, la 9 Martie si «. 1911 înainte de amiazi la 10 ore, în localitatea institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sânt: 
1. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului 

verbal. 
2. Raportul anual al direcţiunei. 
3. Raportul comitetului de supraveghere asupra computului 

anual, al bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
4. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor, 

5. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa 
suma prevăzută în §. 98 p. b. 

6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă şi a plăţilor pentru 
membrii dm direcţiune şi comitetului de supraveghere şi a adau
sului de plată pentru funcţionari. 

7. Eventuale propuneri. 
Se atrage atenţiunea domnitor acţionari la dispozţ iunea §-lul 22 din statute în sensul căruia: -la adunarea generală au vot numai acei-

acţionari, cari cu cel puţin un jumătate de sn mai înainte sânt trecuţi în registru! acţionarilor şi ca atari au depus ia direcţiunea institutului, respec
tive a sosit avizul despre depunerea la locurile desămnate prin direcţiune, eventual şi documentele de plenipotenţă cu cel puţin o zi înaintea adunării, 

Pentru depunerea, respective primirea acţiunilor şi a documentelor de plenipotenţă pentru acest an s'au desămnat, respective sânt rugaţi 
toate institutele cari sânt membrii la » Solidaritatea* şi »Magyar pénzimézetek központi htelbankja« în Budapesta. 

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversalese despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus desemnate, sânt a se prezenta la 
institut până Ia 8 Martie st n. la 4 ore după amiazăzi, 

Ş i m l e u l - S i l v a n i e i , la 31 Ianuarie, 1911. DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 

AVERE. BILANŢ CU 31 DECEMVRIE 1910. DATORIE, 
Cassa — — — — — 
Bon Ia bănci — — — • 
Cambii de bancă — — — 
Cambii cu acoperire hipotecară 
împrumuturi hipotecare — — 
Impr. pe obligaţiuni cu cavenţi 
Cont curent — — — 
Efecte cu cuponi pendenţi notate 

acţii dela diferite bănci — -
Realităţi : casele institutului 

de vânzare — — 
Mobiliar — — 

descriere — — — 
D verşi debitori 

1132582-07 
887066-78 

260505-39 
94853'— 

- 210500 — 
- 29003-58 

8170-38 
816-38 

Tranzitor: Inter, de reescont anticip. 7892*28 
Intense de împr. hip, cedate — 2498-66 

Arîndă restantă — — — — î 573-— 

74.621 
16,709 

2,019.648 
1,035.548 

45.558 
193 456 

355,358 

239.503 

7.360 
8.752 

11,963 

69 
95 

85 
55 
34 

W 
39 

58 

98 

94 

4,008.483 24 

Capital social — 
Fond de rezervă — 
Fond de penziuni 
Fond cultural — 

— 264123-48 
— 37340-70 
— 2504-85 

Dep. spre fruct. : In libele de dep. 
In cont-curent — — — -

Reescont ----- — — — — 
Lombard — _ _ _ _ _ _ 
împrumuturi hipot. cedate — — 
Dividendă neridicată —- — — 
Depozite de casă — — — 
Tranzitor : Dare de inter, la dep. 

Interese anticipate — — ~ 
Profit curat — —- — — -

1760915-89 
- 48139-88 

4329-51 
43305-90 

600.000 

303.96903 
I 

1,809.05577 
912.887 50, 
10Î.400 
168.660 

87850 
12.11134 

I 
47 635 41 
51.88569 

4,008.48324 

CHELTUEL1 PROFIT ŞI PERDERE. VENITE. 

Interese : la depuneri — — —-
la reescont — •— — — 
Ia Impr. hipot cedate — — 
la efecte lombardate — — 

Spese : Salare — — — — 
Bani de cuartir — — —-
Maree de prezenţă — — — 
Spese curente — — — 

Dări : Dare directă — — — 
Dare după interese la depuneri 
Competinţă de timbru — —• 

Chirie — — — — — -
Amortizare din mobiliar — -
Profit curat — — ~~ — -

86462-88 
49074-49 
10811-95 
5489-83 

32604-7э 
4275- -
2596 — 
853716 

24614-43 
8646-28 

400-50 

151.839 

48.012 

33.661 
3.525 

816 
51.885 

289.740 

15 

91 

21 

38 
69 

34 

Interese : dela cambii de bancă — 88598-44 
dela cambii cu acop. hipotecară 61423-18 
dela împrumuturi hipotecare 78,689*11 
dela împrumuturi pe obligaţiuni 3921-54 
dela cont-curent — — — 1173275 
dela efecte (scutite de dare) — 15871-89 

Venite la realităţi (deja însărcinate cu dare) 
Proviziuni şi alte venite — — — — 

260.236 
14.193 
15.310 

289.740 

9 
21 
22 

34 

Ş i m I e u, la 31 Decemvrie 1910. 
A. Cosma, m. p. director esecutiv. Pentru contabilitate: N. Munthlu, m. p. secretar, 

O f R E C T I U N E A i 
George Pop de Băseştl, m. p. preşedinte, A. Barboloviciti, m. p V. Papp, m. p. G. Trlf, m. p. A. VIcaş, m. p. George Maior, m. p 

Graţlan Flonta, m. p. A. Marcus, m. p Dr. Flor. Stan, m. p. 
Subscrisul comitet de supraveghere am esamenat aceste conturi şi le-am aflat esacte. 

Ş i m 1 e u, în 31 Ianuarie 1911. 
F. Cocian, m. p. preşedinte. Ioslf Dîamandl, m. p Antoniu Ballban, m. p. Vaslle Pătcas, m. p. Aurai Orian, m. p, 

XRIBÖNA INSTITUT ВДѲЮАЛС NICHIN ŞI SONS,, — ARAD, 


